

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle

Los montañeses que no han nacido en la Montaña

Algún día habrá que hacer un índice biográfico de los montañeses que no han nacido en la Montaña y que se han destacado por su saber, su patriotismo o sus virtudes. Ese índice es muy necesario para completar nuestro Plutarco, reducido ahora, a los montañeses de nacimiento montañés.

Dos clases de montañeses son a los que nos referimos: los que habiendo nacido en otra región de España, de padres ajenos a Santander, vinieron de niños a nuestra tierra y se formaron espiritualmente aquí, y los hijos de montañeses expatriados, nacidos por tanto en otras tierras.

El índice de estas dos especies sería muy interesante, por aumentar la biografía montañesa en unos centenares de nombres beneméritos.

Sabido es que ni Lope, ni Quevedo, ni Calderón son oficialmente montañeses, a pesar de haberse alzado en la Montaña sus casas solares y de tenerlo ellos muy presente en sus gloriosas vidas. Nombres no tan insignes, pero sí llenos de merecimientos, los ha habido siempre; nombres a los que sólo faltó el requisito del bautizo en algún pueblo montañés. Uno de ellos fué Valentín Gómez, uno de los ingenios más agudos del siglo XIX, y de los hombres más representativos de este siglo. Fué todo lo que eran los hombres de valía en aquel tiempo, en que las demás actividades que son las hoy predominantes, apenas estaban desarrolladas. Valentín Gómez fué periodista, poeta, autor dramático, político, hombre de acción y de ideales, y todo de primer orden. Se podrá discrepar de las ideas sustentadas por él y defendidas con brillantez e integridad. Pero habrá que reconocer siempre la influencia que tuvo en su tiempo su pluma intencionada y ágil y la responsabilidad que le corresponde en hechos tan capitales como la última guerra carlista.

Porque Valentín Gómez, el director de *El Cuartel Real*, órgano de don Carlos durante la guerra, aunque nacido en la provincia de Zaragoza y educado en Madrid, era pasiego. Pasiego de raza, de un viejo linaje de la Vega, y pasiego que tuvo siempre muy presente su tierra de origen, a la que defendía y amaba.

La historia de esta familia constituye una página romántica, digna de una evocación de Valle Inclán o de un aguafuerte de Baroja. Es todo el espíritu del siglo XIX el que alienta en ella; todo lo que ese siglo representaba de ideales exaltados y austeros, de sacrificios inauditos; de romanticismo, en una palabra.

Esta historia se remonta al primer tercio del siglo, época turbulenta en que el español, abandonado a sus instintos, templaba su carácter en medio de la pavorosa anarquía de las luchas civiles, del gobierno sin ley y de la protesta armada constante. Se vivía entre llamas de incendio, entre conspiradores, fusilamientos y poesía romántica de orientales y de cuadros de la Edad Media.

En esos días, en los que el pistoletazo de Larra apenas si fué oído entre el tronar constante de los cañones, salieron de la Vega a buscar los caminos del mundo tres humildes mozos pasiegos, comerciantes como todos los de su raza. Eran los hermanos Gómez. Entonces el comercio tenía una derivación importantísima: el contrabando. Y la frontera de Francia era el teatro de operaciones en que ensayaban su habilidad los hombres que ensayaban su habilidad los hombres que con más intensidad actua-

bían dado sus preferencias a la guerra. Baroja, en muchas de sus novelas, se ha complacido en el trazado de este tipo de aventurero que, a su juicio, personifica mejor que ningún otro al hombre de acción. Pero el contrabandista de las novelas de Baroja es el contrabandista vasconavarro. El contrabandista pasiego, de mucho más relieve, espera todavía al Baroja que lo alee del sepulcro y lo vista de arcos novelescos.

Los hermanos Gómez, según nuestras noticias, se dedicaron a este peligroso comercio, y Aragón fué una de las zonas en que con más intensidad actua-

ron. Sin duda por ello, uno de los hermanos, el padre de don Valentín, se afincó allí. Los otros dos fueron a Madrid y en la corte fundaron una casa de comercio que llegó a ser importantísima.

Aquellos tres hermanos, que habían salido de la Vega en busca de fortuna, lograron una de las más saneadas de Madrid. Y con la fortuna poseían un nombre respetable. El ejercicio del contrabando no había influidado en la sólida moral que recibieron como herencia y que conservaron incólume. Era gente ahorradora, cristiana, caritativa e infatigable en el trabajo. Y, al mismo tiempo, exaltada y generosa en el servicio del ideal. Los Gómez eran carlistas y a la defensa de su causa se consagraban por completo.

Así que cuando se fraguó el complot de San Carlos de la Rápita, los comer-

ciantes pasiegos tomaron una parte activa en el complot. En su tienda, una de esas típicas tiendas del Madrid isabelino, que Pérez Galdós ha descrito con minucioso amor, se veía entrar en los atardeceres señores embozados que se sumían en el misterio de la trastienda. Eran los militares y aristócratas que planeaban la insurrección. Los hermanos Gómez eran los banqueros de la empresa. Y cuando el general don Jaime Ortega avisó desde las islas Baleares que estaba pronto a embarcarse para proclamar en Cataluña al conde de Montemolin, de la caja de caudales de la tienda en pasiega salió en leudas a la vista y en bolsas repletas de monedas de oro todo el caudal reunido en una vida de riesgos y trabajo. Era la ofrenda que hacían a la Causa. Del mismo ofrenda salió también un fajín de capitán general que ofrecían a Ortega para que lo ciñese en el momento de



Grupos de familiares a la brillante fiesta inaugural de la Casa Vallisoletana en Santander.--(Fotos García Alvarez)

proclamar a Carlos VI soberano de España.

Todos sabemos cómo acabó aquella aventura. Después del desembarco en San Carlos de la Rápita de la guarnición de Mallorca vino la dispersión de los sublevados, la prisión del Pretendiente y Ortega; la abdicación de aquél y el fusilamiento de éste. Y como consecuencia, la ruina total y absoluta de los hermanos Gómez.

Al ocurrir la catástrofe familiar, Valentín tenía dieciséis años. Había nacido en Pedrola (Zaragoza), estudiando Filosofía y Letras en la capital aragonesa. De Aragón se trasladó a Madrid y cursó la carrera de Leyes. El sacrificio de los suyos hizo nacer en él el afán de imitarles. Se encontró en la corte, joven, pobre y lleno de entusiasmos. En el año 1867 era ya una de las figuras destacadas de *El Pensamiento Español*, periódico carlista. Y en las elecciones de 1871 fué elegido diputado, teniendo como compañero de minoría en el Congreso a don José María de Pereda, que todavía no había mojado en el tintero la pluma destinada a escribir *Sotileza*.

El joven diputado fundó *La Reconquista*, periódico de combate ardiente, que había que escribir con la pistola cargada, al lado de la pluma. Aquel periódico consolidó su fama y acabó con sus menguados medios. Cuando emigró a Francia para tomar una parte activa en el alzamiento carlista, había agotado en beneficio de su causa todos los recursos. Imitaba a los suyos, completando su sacrificio.

Durante todo el tiempo de la guerra redactó *El Cuartel Real*. Repasando hoy las páginas de esa histórica publicación, se ve todo lo que Valentín Gómez puso de brío y de elocuencia bélica en sus escritos. Fué el Tirteo del partido carlista. Ninguno le cantó ni le defendió—ni Gabino Tejado, ni Aparisi, ni Villoslada—con más fortuna. Porque fué el primer periodista que tuvo don Carlos. Los demás eran oradores, filósofos, literatos. Valentín era una pluma ágil que llegaba al corazón de sus lectores.

Acabada la guerra y de vuelta de la emigración, empezó su gran labor de escritor fecundo que tiene que ganarse la vida escribiendo. De este tiempo son sus novelas, sus obras de teatro—algunas tan populares como *El soldado de San Marcial*—, sus libros de versos, de erudición y de polémica. Murió en el año 1907, querido y respetado de todos.

Todavía viven en la Vega allegados muy próximos de don Valentín Gómez, descendientes como él de aquel tronco de los hermanos comerciantes. Don Valentín estuvo siempre en relación con ellos, y a la Vega fué muchas veces a meditar en el nido austero de sus padres.

Cuando se haga ese índice de montañeses que no han nacido en la Montaña—en el que habrá que incluir también a don Manuel Ruiz Zorrilla, el famoso conspirador republicano—, Valentín Gómez ocupará uno de los puestos preeminentes. Y ese índice debe hacerse para complemento de nuestra historia. A Paco Camino Aguirre, el infatigable investigador de linajes y de obras montañesas, brindamos la idea. El, con su entusiasmo y su cultura, puede hacerlo mejor que nadie.

PICK

INFORMACION DE TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida en el Juzgado de Santoña, por el delito de homicidio por imprudencia, contra José María Venegas del Río, se ha dictado sentencia condenándole a un año de prisión e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos de la víctima, Josefa Acebo Gómez.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida en el Juzgado de Laredo, por desacato, contra Apolinar Incera Salcines, absolviéndole libremente.

Francisco de la Mora

ABOGADO

Paseo de Menéndez Pelayo, número 10. CONSULTA de 10 a 2 y de 4 a 8. En Ramales, el 20 de cada mes. Y desde enero próximo, también sus viernes. Actuará en todos los Juzgados de la provincia.



ROLDOS-TIROLESES LA

¡Doble alegría!
El regalo que
acierta su gusto y
el placer de usar en
el aseo la delicada
COLONIA..

Aromas de la Fierruca
LA ROSARIO S.A.
SANTANDER

PROBLEMAS MONTAÑESES LAS AGUAS DEL ASON

V.
Pasada la bellísima Cañada del Asón, las aguas del río entran en el término municipal de Arredondo, donde se ocultan, un gran trecho, bajo tierra en verano. Este trecho han dicho algunos que mide un cuarto de legua, y realmente no pasa de seiscientos metros, aproximadamente.

Las aguas del río Asón vuelven a aparecer en el punto denominado Fuentes de Cuvera. A la entrada del pueblo de Arredondo se halla un típico y hermoso puente, todo de piedra labrada, por el cual cruza la carretera que desde la histórica villa de Ramales de la Victoria, capital del partido judicial, se dirige a otro pueblo histórico: La Cavada, donde en tiempos de Carlos III hubo las fábricas de cañones más importantes de España.

El puente que facilita el acceso de Arredondo tiene algo que recuerda los antiguos puentes levadizos que daban acceso a los castillos y a las señoriales casas fuertes.

Al pie del puente existe una gran presa, que facilita fuerza motriz a la central eléctrica que suministra alumbrado a Arredondo, Riva, Las-tras y otros varios pueblos. También allí las aguas del Asón mueven una fábrica de harinas. Tanto ésta como la central eléctrica ha-

ce ya muchos años que están establecidas.

Desde las barandillas del puente situado a la entrada de Arredondo se pueden contemplar hermosísimos paisajes, cuando en la época de las grandes lluvias o de las grandes nevadas al Asón, como vulgarmente se dice, se le hinchan las narices, esto es, cuando hay riada, desde el puente, que parece temblar al recibir el golpe poderoso de las agitadas aguas.

Recibe el Asón en Arredondo las aguas de su primer afluente; el río de Bustablado. Sigue el curso del pulero Asón, regando a los pueblos de Riva, Valle de Ruesga y Ogarrío, que no cuentan con otra corriente para todos sus menesteres, y para mover unos cuantos molinos harineros, establecidos allí desde tiempo inmemorial.

Continúa el curso del río. Cerca del caserío de Ramales, el Asón inunda la atmósfera de humedad, con su abundante caudal, con sus bulliciosas y espumosas ondas, sus cascadas vistosas, sus "rabiones" y su vertiginosa corriente.

En Ramales, en donde también hay fábricas de fluido eléctrico y molinos harineros, el río Asón y el de Soba o de la Gándara, se encuentran, se reconocen como hermanos y se abrazan, caminando ya siempre unidos.

También en el término de Ramales aumentan el caudal del Asón las aguas del Calera, río que procede de la villa de La Nestosa (Vizcaya).

En el lugar de Gibaja, estación de la línea de Santander a Bilbao, das montañas, recibe las aguas del río Asón, que hasta allí se desliza como encajonado entre elevadas montañas, río que procede del valle de su nombre.

Cerca de Marrón se unen al Asón el río de Ampuero y otros arroyos de poca importancia. Por bajo de Colindres se unen las aguas del Clauri, y entonces el Asón pierde su nombre, pues entra a formar parte de la bella y espaciosa ría de Marrón, a cuyas orillas aquel famoso don Juan de Isla y Alvear, progenitor de los condes de Isla Fernández, estableció una gran fábrica de anclas, de la que se proveían los buques de la Real Armada.

También las aguas del Asón forman la ría de Limpias y la de Santoña. En la industriosa villa de Ampuero recibe el Asón las aguas de varios afluentes, de los cuales el principal es el que nace al Oeste del santuario de Nuestra Señora de las Nieves.

Asimismo cerca de Treto recibe el Asón las aguas del río Clarion, que procede del valle de Aras, constituyendo ya las rías de Marrón y Limpias, que va más adelante toma el nombre de ría de Santoña, donde todas las aguas acumuladas por el Asón desembocan en el mar.

Silvestre Casanueva

La fiesta de ayer

Inauguración oficial de la Casa vallisoletana

El domingo inauguró oficialmente su nuevo domicilio social la Colonia vallisoletana en Santander, que comienza su vida de agrupación con un entusiasmo simpático y plausible.

El programa de la fiesta de inauguración, anunciado en los periódicos, se desarrolló en todas sus partes con efectiva brillantez y animación.

Por la tarde, a las cuatro, se obsequió a los niños de la Colonia con una interesante sesión de «cine».

A las seis se verificó la recepción oficial de los socios y sus familias, y poco después dió comienzo el anunciado concierto por el notable y conocido cuarteto «La Clave», que deleitó a la concurrencia y fué muy aplaudido.

En uno de los descansos, y a reiteradas instancias del público, la bella joven Leocita Gómez interpretó con gran acierto a la guitarra algunas composiciones.

Por la noche, a las diez, la aplaudida agrupación Ronda Montañesa dió un concierto de canciones populares, siendo aplaudidísima.

Seguidamente se organizó un animadísimo baile, amenizado por «La Clave», que terminó en las primeras horas de la madrugada, sirviéndose un exquisito «lunch».

La fiesta estuvo, como decimos, animada en todo momento, y el entusiasmo de que dió pruebas la Colonia vallisoletana es augurio de su próspero porvenir.

Nuestra enhorabuena.

En la rifa efectuada durante la velada correspondieron los objetos: el de señora, al número 548, y el de caballero, al 105.

La Junta directiva nombrada para regir los destinos de la Casa Vallisoletana está compuesta por los siguientes señores, cuyo acierto deseamos sinceramente:

Presidente, don Tomás Bermejo; vicepresidente, don Luciano López; tesoro, don Emilio Sanz; contador, don Miguel G. Silva; secretario, don Jesús Revaque; vicesecretario, don Gerardo Costa; bibliotecario, don Baldomero Hernández; vocales: don José Espeso, don Isabelino C. Heras, don Tomás San José y don Salvador de la Torre.

Juan José A. Labadie.

Medicina interna. - Piel. - Secreta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BECEDO, 5. primero. Teléfono 34-32

GRAN CINEMA

Hoy martes - Tarde y Noche
ULTIMAS EXHIBICIONES DE

AMOR AUDAZ

por

Ramón Pereda, Adolphe Menjou y Rosita Moreno

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Mañana miércoles (rupones), WILLIAM HAINES en INDIANÓPOLIS

Carnet mundano

PETICION DE MANO

Por los señores de Bueno, y para su hijo el conocido joven don José, ha sido pedida a don Luis Lera y su esposa doña María Ortiz, la mano de su bellísima hija Rosa.

Con este motivo los novios y sus respectivas familias reciben numerosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial.

PROXIMA BODA

En la iglesia de San Fermín de los Navarros, de Madrid, se celebrará el próximo día 26 el enlace matrimonial de la bella señorita Estela Neira Martínez con el distinguido joven santanderino don Carlos Fourneau Lasaga.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe militar a las órdenes del gobernador de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, el marqués de Albayzín.

VIAJES

Han salido para Madrid y capitales andaluzas don Adolfo Cobo y su bella esposa.

De Arredondo ha regresado a esta ciudad don Modesto Maza y su bella y distinguida esposa.

Hipólito Lázaro en el Teatro Pereda

La corta temporada de ópera que en el Teatro Pereda hará próximamente la compañía en que figura el gran tenor Hipólito Lázaro, promete ser un éxito extraordinario.

Apenas anunciado el abono, ya se han cubierto dieciocho palcos y plateas y más de 300 butacas, convencido el público de lo verdaderamente módico de los precios, dada la categoría de los artistas que integran la compañía.

Hoy es el último de los días señalados por la Empresa para tomar los abonos, habiendo quedado abierta, desde hoy, la taquilla para la venta de localidades no comprendidas en el abono, sin aumento ninguno de precio por contaduría.

Recordamos que las funciones se celebrarán los días 21, 22 y 23 del actual, los dos primeros días, a las siete y cuarto, y el último, a las seis y media, empezando a la hora en punto anunciada.

Se cantarán las óperas «TROVADOR», «RIGOLETTO» y «BOHEME», respectivamente.

El vuelo del "Do. X"

Es posible que el colosal "hidro" amarice esta tarde en Santander

Las noticias llegadas ayer de Burdeos afirman que el hidroavión gigante "Do. X" saldrá hoy de la capital francesa con dirección a La Coruña. Nuestro compañero Alejandro Quintana que, como se sabe, hará el viaje en el hidro, nos lo decía por la tarde en el siguiente telegrama, que en extracto hicimos llegar al público en cartelera colocadas en distintos lugares céntricos de la ciudad:

"Do. X" volado sobre Burdeos.

Si el tiempo lo permite, mañana Coruña. Volará si permítelo tiempo sobre Santander. Telegrafiaré hora salida."

Minutos después el cónsul de Alemania, señor Hoppe, tuvo la deferencia, que agradecemos vivamente, de comunicarnos noticias análogas, recibidas de su compañero en Burdeos.

A las once de la noche nuestro compañero Alejandro Quintana amplía las noticias anteriores con el despacho siguiente:

"Avión prepara viaje para amarar en Santander. Posiblemente la salida será a las doce de la mañana para llegar por la tarde y pasar la noche en esa. Veán telegrama enviado a comandante de Marina."

Como es natural rogamos al señor comandante de Marina que nos diese noticias del telegrama a que aludía nuestro compañero y el señor Aguilar nos facilitó el texto del mismo. Este:

"Telegrafía urgente a Dornier (aquí las señas), en Burdeos si para un amaraje eventual en Santander encontrará aguas tranquilas y abrigadas."

El comandante de Marina contestó con el siguiente telegrama:

"Calma dentro del puerto. No hay más boya que la marcada en el plano remitido. Dada la configuración del puerto no se puede disponer de más espacio que quinientos metros alrededor de la boya. Habrá preparadas gasolneras. La pleamar es a las tres cincuenta y cuatro. La radio facilitará indicaciones meteorológicas."

De modo que, según estas noticias, se detenga o no el colosal hidro en Santander, el "Do. X" estará a la vista de la ciudad mediada la tarde de hoy.

A las dos y media de la madrugada recibimos el siguiente despacho: "Do. X" saldrá a las doce de la mañana. Caso permitirlo tiempo amarará Santander donde pasará la noche. Calderón y yo embarcaremos en hidro a las nueve de la mañana.—Alejandro."

Las sesiones plenarias de ayer

Se acordó ceder a la Dirección General de Sanidad el hospitalillo de infecciosos

LA PRIMERA

Se reunió ayer el Pleno municipal bajo la presidencia del alcalde, señor López Dóriga, y con asistencia de los concejales señores Fernández Quintanilla, Jorrín, Gómez (G.), Lavín Casalis, Rosales, Expósito (C.), Ontavi-

liao, pretendiendo con ello poner término a las cuestiones surgidas con motivo de su construcción y dar ocasión a que se establezcan en este puerto los servicios sanitarios que se proyectan, tanto de aislamiento como de saneamiento y asistencia oficial de los tripulantes y pasajeros, sobre todo emigrantes.

Acto seguido se levantó la sesión.

LA SEGUNDA

Bajo la misma presidencia y con asistencia de los mismos concejales de la sesión anterior, volvió a reunirse la sesión municipal plenaria para tratar de los siguientes asuntos:

Confirmar los nombramientos de músicos de la Banda municipal, efectuados por la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.

Desestimar el recurso interpuesto por los inquilinos de la casa número 1 de la calle de Burgos contra acuerdo plenario de 27 del pasado octubre.

Y propuesta de habilitación de un crédito y de dos suplentes para fines ya conocidos.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Años de Escalante, 16. Teléfono 22-52.

J. A. Somarrriba

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, NUMERO 4. PRIMERO

Vega Trápaga

PIEL SECRETAS
Consulta 11 a 1 y 4 a 6
Mendez Núñez. 7

POMPAS FUNEBRES «NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN».—BLANCO

EL SEÑOR

Don Francisco Mirones Pérez

(Contratista de obras)

ha fallecido el día 17 de noviembre de 1930

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don José María Aldasoro; esposa doña Aurelia de la Colina; hijos don José, don Angel, don Santiago, don Bernardo, don José Honorio, doña Julita, doña Celina, doña Rosario y doña Clotilde; hijos políticos don José Martínez, don Urbano Vélez, doña Carmen Laguno y doña Concha González Villeta; nietos; hermanos don Bernardo y doña Lucía; hermanos políticos don Marcelino Güemes, doña Elisa, don Ignacio de la Colina y doña Abdulla Calzada; tío don Cecilio Mirones; primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo, núm. 4, al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Santander, 18 de noviembre de 1930.

La misa de alma hoy, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia antes citada.

EL SEÑOR

Don Rogelio Ruiz Zorrilla

(Capataz de Camineros)

falleció en el día de ayer en el pueblo de Parbayón

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Casimira Córdoba Mier; hijos don Jacobo, doña Mercedes, don Leonardo, don Félix y don Manuel; hijos políticos doña Angela Ruiz, doña Pilar Rivas, viuda de P. Ruiz, don Gabino Lavín, doña María Pozuelo, doña María Diego y doña Ramona San Emeterio; hermanos don Gervasio, don Antonio y don Pablo; hermanas políticas; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, MARTES, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al Cementerio de dicho pueblo, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Parbayón, 18 de noviembre de 1930.

PESCADERIAS CANTABRAS

Merluza limpia, ptas. 4,30 kilo

Merlucilla entera, » 2,50 »

Bacado, 9 Teléfono 22-10

Ila, Madrazo, Torre, Mateo, Méndez, González, Ubierna, Láinz, Velasco, Vivas, Blas, Campos Corpas, Canel, Quevedo y Ruiz Abascal.

Por el secretario de la Corporación, señor Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Por mayoría absoluta se acordó ceder a la Dirección general de Sanidad el hospitalillo de infecciosos, de Ma-

REAL CLUB DE REGATAS

Gran Concierto para hoy a las siete de la tarde

PROGRAMA

1.ª parte.—1. «Canción Luis XIII» y «Pavana» (Couperin-Kreisler). 2. «Romanza en fa» (Beethoven). 3. «Rendimiento sobre un tema de Beethoven» (Kreisler). 4. «Minuetto» (Mozart). Violín y piano.

2.ª parte.—1. «Asturias» (Albéniz). 2. «Rondó caprichoso» (Mendelssohn). 3. «Sueño de amor» (Liszt). 4. «Polonesa en la bemol» (Chopin). Piano solo.

3.ª parte.—1. «Danza de las brujas» (Pollakín). 2. «Serenata melancólica» (Tschaiikonesky). 3. «El canario» (Pollakín). Piano y violín.

COMUNICADO

DE CAMARGO

Unas líneas, no muchas, para contestar alusiones, y algunas apreciaciones poco justas, de un manifiesto, o lo que sea, que firma el alcalde de Camargo y se reparte entre el vecindario.

No me considero ofendido en cuanto se refiere al expediente de abastecimiento de aguas. Desde 1923 no tuve más intervención en este asunto que lo que dije o lo que escribí, que no fué poco, para ensenderar o para estimular a los que, por sus cargos, tenían obligación de intervenir. Por eso no puedo creer que tenga la menor relación conmigo la sospecha de trabajos subterráneos para retrasar la terminación del expediente. Solamente pensar o insinuar que yo haya puesto el menor entorpecimiento a su tramitación, sería una vil calumnia.

No creo tampoco que nadie haya tenido interés en poner obstáculos a la marcha del expediente.

Precisamente, de la larga, intrincada y clamorosa historia que el alcalde hace de sus gestiones, para arrimar cuanto puede todas las ascuas a la sardina de su pretendido éxito (nada más que pretendido), se deduce que en el expediente no faltaban más que dos informes; el de Oviedo y el del jefe de la sección, además del trámite olvidado que ahora hay que llenar. En una palabra; que don Silvio se lo ha encontrado todo hecho, no ha necesitado más que dar el último empuje al expediente. Es decir, el último no; el último habrá que dársele dentro de unos meses.

Pero a don Silvio, para disculpar la plancha de dos viajes sin traer el expediente firmado, lo que solemnemente prometió hacer al mes de ocupar la alcaldía, no se le ocurre más que el cuento de viejas de la mano oculta que todo lo entorpece: el fantasma a quien echar la culpa de los fracasos. Según el alcalde, esto es engañar al pueblo: contarle cuentos.

Paso por alto alusiones impertinentes, hasta groseras podría añadir. Pero no quiero dejar de decirle a don Silvio que en la época de mi actuación municipal, no hubo en Camargo necesidad de llenar ningún estómago con sustancia "político-administrativa"; a todos les bastó el fruto de su trabajo. En estos tiempos no sé que vientos corren; el alcalde sabrá si ahora hay estómagos que admitan revoque. Y a este propósito voy a dar a don Silvio un consejo: para meterse a escribir conviene saber gramática, y no sobran algunas nociones de urbanidad y corrección.

Y ahora vamos a hablar un poco de la nueva titular médica que es con lo que más se me alude en el manifiesto, o lo que sea. La creación de la titular para Revilla, Camargo y Escobedo no responde a ninguna necesidad, ni sentida ni reclamada por el pueblo. No obedece tampoco a ningún sentimiento de piedad. Al alcalde y sus compañeros de mayoría no les interesan precisamente los pobres del Valle; les interesan los votos de los pobres, que no es lo mismo. Porque la creación de la titular es eso: una plataforma electoral. Pero principalmente es otra cosa: es una venganza política tramada contra quien no quiso prestarse al desarrollo de aquel vasto plan de inicua persecución y de limpieza de empleados, para dar entrada a otros acaso menos dignos. Porque nos opusimos a que se perpetraran aquellos atropellos, y porque no apoyamos ciertas reivindicaciones que sólo podía dar quien precisamente las negó de la manera más rotunda, dicen que entorpecemos la administración. Y de esto mismo nació el empeño que tenazmente persiguen de traer un médico a Revilla.

Yo también sé decir verdades al pueblo, y con más sinceridad que quien le ofrece empezar inmediatamente las obras del abastecimiento. Aún queda mucho camino que andar, don Silvio, y el más difícil y empuñado, si se ha de

ANUNCIO DE SUBASTA

Esta Alcaldía hace público que el próximo miércoles, día 19 de los corrientes, a las doce de su mañana, se celebrará la subasta de los puestos y cajones vacantes en los mercados de abastos.

Santander, 17 de noviembre de 1930.—EL ALCALDE.

andar con acierto y con garantía de no malgastar el dinero.

Pero volvamos a la titular. Se ha creado ilegalmente, sin conocimiento ni autorización de la Dirección general de Sanidad, y sin que haya consignación en presupuestos para el pago del titular. Ilegalmente también se está haciendo la lista de pobres, pues no es el Ayuntamiento ni los presidentes de las Juntas los llamados a hacerla, sino las Juntas de Beneficencia y de Sanidad. Y fuera de ley se ha anunciado la plaza, y fuera de ley se proveerá. Y es que estos hombres que ahora por arte de brujería nos mandan, y que algunos fueron voluntarios secuaces de la Dictadura, tener tal afición a los procedimientos dictatoriales, que no respetan ni ley ni derecho, atropellan por todo, y no tienen más guía que su capricho.

Y el caso es que la titular no es necesaria por ninguna razón. La beneficencia municipal está hoy perfectamente servida, sin queja de nadie hasta ahora. Las distancias relativamente pequeñas, y la facilidad de comunicación por buenos caminos, permiten atenderla convenientemente sin necesidad de otro médico. Tampoco el número de pobres con derecho al servicio benéfico, impone la necesidad de otra titular. Don Silvio y sus aláteres creen sin duda que en las listas de beneficencia pueden incluirse todos cuantos se quiera, hasta llegar al número fijado. Pero para figurar en las listas de pobres hay que tener derecho a ello, y las condiciones necesarias para tener ese derecho están determinadas en el Reglamento de 14 de junio de 1891.

Se incluirán en dichas listas los vecinos, familias no individuos, que no contribuyan por ningún concepto ni al Estado, ni a la provincia ni al Municipio, y que además no dispongan de más medios ni de más ingresos que un jornal "eventual". Pues bien, ateniéndonos estrictamente a esto; es decir, ateniéndonos a la ley, de los ciento cincuenta que en Revilla, Camargo y Escobedo se pretende incluir en la lista de pobres, sólo unos sesenta aproximadamente están dentro de aquellas condiciones, y aun esto siendo generosos. Todos los demás o tienen bienes que seguramente tributarán o ingresan más de uno y hasta más de dos jornales, o tienen un jornal o sueldo fijo, no eventual.

No hay pues ninguna necesidad que justifique la creación de una nueva titular. Nada más que los motivos apuntados: necesidad de votos que por otro lado no vienen; propósito deliberado de daño y de venganza, y deseo de extender el beneficio médico-farmacéutico a amigos y familiares.

Pero, si don Silvio y sus amigos quieren crear servicios, aténganse estrictamente a las leyes; y si quieren ser generosos, seanlo a costa propia, como frecuencia tenemos que serlo los demás, no quieran serlo a costa del Municipio y de los médicos.

Eulogio F. Barros.

Los estudiantes y el plan Callejo

Una manifestación

Los jóvenes estudiantes del bachillerato del Universitario y algunos del Elemental, que llevan a afecto sus estudios en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta población, se han dirigido al ministro de Instrucción Pública en una razonada protesta contra el plan Callejo.

A las instancias cursadas por los estudiantes de Santander no se han contestado al parecer y en su virtud acordaron ayer no entrar en clase, y formando un grupo numeroso recorrieron varias calles llevando un cartel alusivo a la huelga.

M.º CONACHY
DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo

Alberico Pardo
RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños
Consulta de 11 a 2. SAN JOSE, 1º
(Casa del Ateneo).—Teléfono 20-57.

EL SEÑOR

D. Nemesio Gómez Palacio
falleció el día 16 de noviembre de 1930
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su esposa doña Concepción Puente Fernández; hijos don Nemesio, don Angel, don Cayetano y don Eloy; hijas políticas doña Milagros, doña Luisa y doña Pepita; hermanas doña Rosalía y doña Marcelina; nietos; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el LUNES, día 24; a las DIEZ de la mañana, en la iglesia de este pueblo, favores por los que quedarán reconocidos.

Queveda, 17 de noviembre de 1930.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-20 y 22-59

EL SEÑOR

Don Francisco Mirones Pérez
(Consejero delegado de la Federación Patronal Montañesa)
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El Consejo de la Federación,

RUEGA a sus federados asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE, desde el paseo de Menéndez y Pelayo, número 4, al sitio de costumbre, favor que les agradecerá.

Santander, 18 de noviembre de 1930.

LA SEÑORA

Doña Florinda González Riancho Muñoz
(Viuda de Quintanilla, médico)
falleció en Casar de Periedo el día 13 del actual
a los 74 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su contristada familia,

RUEGA a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso del alma de la finada, se celebrará el próximo VIERNES, día 21, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, favores que les agradecerán.

Casar de Periedo, 18 de noviembre de 1930.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACION DEPORTIVA

Futbol

La jornada de Campeonatos regionales en toda España

Primera categoría

En los Arenales.—Eclipse F. C., 1; Unión Club, de Astillero, 3. Arbitro, señor Simón.

Con este partido queda terminado el campeonato regional de esta categoría, según la clasificación siguiente:

J. G. E. P. F. C. P.

| | | | | | | | |
|---------------|---|---|---|---|----|----|---|
| Real Racing | 6 | 4 | 1 | 1 | 18 | 5 | 9 |
| Eclipse F. C. | 6 | 3 | 1 | 2 | 20 | 9 | 7 |
| Unión Club | 6 | 3 | 0 | 3 | 12 | 12 | 6 |
| Cultural Dep. | 6 | 1 | 0 | 5 | 5 | 29 | 2 |

Segunda categoría

En Muriedas.—Velarde F. C., 3; Deportivo Naval, 0. Arbitro, señor Salaverri (A.).

Fue expulsado del campo, por emplear juego violento y peligroso, el jugador del Club Deportivo Naval llamado Gonzalo Gutiérrez.

Tercera categoría

En Miramar.—Madrid F. C., 3; Bezana F. C., 1. Arbitro, señor Bravo (auxiliar). Tetuán F. C., 0; Cuesta Sport, 0. Arbitro, señor Armas (auxiliar).

En Novales.—Boulevard F. C., 3; Torrelavega F. C., 1. Arbitro, señor Bevide (auxiliar). Quebrantada F. C., 3; New Club Castañeda, 2.

EN LOS ARENALES.—EL UNION CLUB GANA AL ECLIPSE POR TRES A UNO

Todos los cálculos le fallaron el domingo al Eclipse; todos los cálculos y hasta el equipo. Por eso el faeco servicio que dice le ha hecho el Unión Club, es un servicio que ha encontrado en la absurda actuación de su equipo, que estuvo destaralado hasta lo inconcebible. Tanto, que durante los primeros cuarenta y cinco minutos, toda la iniciativa, el dominio, el peligro, la clase de juego y el entusiasmo, estuvo de parte de los astillerenses. Iten más; los goals que fueron dos, los obtuvo el Unión. Y con esta ventaja quedaba el Eclipse colocado en un handicap que sólo con una calidad muy superior o con su codicia habitual, bien dirigida al marco, podía vencer en lo que restaba del partido.

Hubo momentos en la segunda parte en que no creímos difícil que se diera el milagro, pues esa codicia de que hemos hablado la tuvo, en verdad, el Eclipse; pero sin conexión ninguna, sin acierto al shotar, sin suerte de ninguna clase. El desastre del equipo eclipsista era inevitable. Y del desastre, a nuestro juicio, sólo se salvaron Nisio, Pérez, Ayala, Cavada y algo Aja y Quintana, aunque estos mismos (sobre todos los interiores) no acertaron a colocar los shots. Y cuando éstos tuvieron alguna dirección, surgía Arteche (que fue el hombre y la providencia del Unión) rechazándolo todo a puñetazo limpio y en decididas y oportunas salidas. Indudablemente, la segunda mitad, a la que llegaron los astillerenses muy desinflados, fue netamente favorable a los del Eclipse, siendo un verdadero milagro que no se moviera el tanteador a su favor mayor número de veces. No cabe duda, que las cosas no estaban de salirle bien al Eclipse.

Del desinflamiento astillerense se salvó, hasta la admiración, el jugador García, que salvo algunos defectos fácilmente corregibles y que corregirá porque debe ser el primer interesado en hacerlo, estuvo francamente bien: se mantuvo vivo, muy vivo, peleador, cuando los vientos eran favorables a su equipo y tenaz, bravo, seguro, cuando las cosas no se le presentaban nada bien, como fue en la segunda parte. Y con el medio García, brillaron Arteche y Polé, que fueron los verdaderos artífices de la victoria. Por otro lado en plan más modesto, gustaron Isasi, Tamayo, Mata y Pitiqui.

Hubo sangre en el partido... Pero no asustarse. Hubo sangre porque en sendos cabezazos, primero Quintana y luego Polé tuvieron hemorragias nasales. Esto no quiere decir que abundara la "leña", pues el match no degeneró a tanto. Hubo sí, algunas jugadas peligrosas por ambos lados, destacando las de Elizalde y hubo otras, cuando el Unión sufría el cerco del Eclipse, que entran en el socorrido programa de los trucos que adopta el equipo que, llevando delantera se ve dominado intensamente: echar la pelota fuera, contra más lejos mejor; tardar en los saques o discutirlos. Mermar todo el tiempo posible. Y entre estos trucos, hubo algunas manos y plongeones de los astillerenses que demostraron un vivo deseo de impedir que la pelota pasara hacia el marco, sin regatear el procedimiento y sin que éstos llegaran a producir violencias graves. Hubo, sí, un truco nuevo o que nos lo pareció a nosotros. Cuando Carral hacía un avance sin contrario alguno, pues acababa de desbordar al defensa que le marcaba, éste, como último recurso, echó sus brazos a la cintura del delantero del Eclipse, no dejando por ello Carral de arrastrar en su avance el pesado lastre, pegado a la espalda. Sin duda Carral quería provocar el penalty. Pero Simón silbó y los "siameses" estaban a pocos centímetros del área fatídica. Hicieron, pues, los astillerenses, en el primer tiempo por marcar para ganar y luego cuanto se puede hacer (sin peligro mayor) para que los eclipsistas no marcaran. Y además éstos tampoco estuvieron muy afortunados, pues en los diez o doce córners que sacó admirablemente Cavada, parecía inminente el goal. Y aquellas jugadas que parecían que iban a serlo no lo fueron y un shot de lejos y sin fuerza, aunque colocado, de Nisio, salvó la honrilla de los santanderinos. Polé fue el autor de los tres goals del Unión. Por cierto que el segundo fue debido a una pifia de Crespo, debido a mal bloqueo. Tampoco en el tercer tanto estuvo muy afortunado Crespo.

Los equipos se alinearon de la forma siguiente:

ECLIPSE.—Crespo; Ayala y Elizalde; Pérez, Vega y Quintana; Eloy, Nisio, Carral, Aja y Cavada.

UNION CLUB.—Arteche; Cobo y Santos; Isasi, García y Tamayo; Pitiqui, García (H.), Polé, Mata y Benavente.

Arbitró acertadamente Simón, auxiliado de sus compañeros Baitás y Real.

Liquidado queda ya el torneo regional. ¡Aquí no ha pasado nada! Las cosas siguen como hace años. Parece que fué ayer, pues el Racing sigue viviendo de sus rentas de campeón vitalicio. Unos pocos días más y empezará la Liga.

Pepito Pedal.

La serie B

El Velarde vence al Deportivo Naval de Reinosa

El domingo por la tarde se jugó en el campo de Muriedas un interesante encuentro correspondiente al campeonato de la segunda categoría, enfrentándose los equipos Velarde F. C., de Muriedas y Deportivo Naval, de Reinosa.

El encuentro no dejó de tener interés. Pero desde los primeros momentos pudo apreciarse que la calidad estaba reservada a los muriedenses, aunque los campurrianos no defraudaron.

Vencieron los del Velarde (los gallos de la serie) por tres goals a cero.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.

RAYOS X.



Quién no ha admirado en más de una ocasión el bello mantón, suave y elegante, llevado con gracia y donaire sin iguales por las castizas madrileñas? Nos admira esa obra maravillosa de unas manos ágiles y esta otra obra humana, radiante y hechicera, a cuyo paso las mismísimas ramas parecen inclinarse en profunda reverencia.

Pero, ¿qué representan para nosotros estas bellezas cuando una dolencia nos impide disfrutar de este goce? Los resfriados, reumatismo, gripe, influenza y otros dolores nos echan a perder el buen humor. Evitemos estos molestos contratiempos tomando a tiempo el único producto que tiene tan hermoso lema: „Libre de dolores.“



—No afectan al corazón—

CINE POPULAR NINA VICTORIA

HOY

AMOR Y CHAMPAGNE

SONORA

Pabellón Narbón

HOY

AMOR AL VUELO

por BILLY SULIVAN

La serie C

Los partidos de Miramar, Torrelavega y Novales

UNA VICTORIA DEL MADRID Y EL EMPATE DEL TETUAN CON EL CUESTA

Dos partidos se jugaron el domingo del grupo C, correspondientes a la sección de Santander. Se enfrentaron primeramente los equipos del Madrid F. C. y Bezana Sport. Los dos equipos hicieron un partido muy pobre, bien es verdad que el equipo del Madrid presentó varios reservas, ya que tenía por contrario un equipo completamente inferior. Pero que por poco les da un disgusto, pues de haber tenido suerte al llevar los avances y un tirador certero a goal, hubieran ganado el partido los bezanistas. Bien dice el refrán, que no hay enemigo pequeño. Vencieron, pues, los del barrio de Maliaño, por 3-1. El árbitro que dirigió el "cotarro", desgraciadísimo; pero con completa imparcialidad.

El otro partido, a cargo del Tetuán F. C., de Puertochico, y los mozos del Cuesta Sport, a pesar de no marcar tanto alguno durante los noventa minutos de juego, se partieron el pecho por llevarse los puntos; pero, que si quieres, allí había dos porteros que pararon hasta "chinchase".

Los dos equipos rivalizaron en codicia y entusiasmo, desarrollando un juego noble. El Cuesta Sport hacía una temporada que no jugaba en Miramar, y a decir verdad, gustó su juego, combinado y rápido. Sobresale el defensa derecho, que pega bien y fuerte. El izquierdo ha a bastante, pues nos parece mucho puesto para él. El Tetuán, a falta de elementos en el centro del ataque y defensa, sacó un punto en un partido que bien perdido tenía. Se notó la falta del veterano Cuevas y la de Solís en los backs.

El árbitro con mucha voluntad por hacerlo bien, pero nada más. El y yo.

QUEBRANTADA, 3; CASTAÑEDA, 0

En el Malecón conendieron estos dos equipos ante bastante público de las localidades interesadas.

Si bien es verdad que el encuentro fué llevado por el equipo torrelaveguense con alguna facilidad, no es menos cierto que el Castañeda luchó con entusiasmo formidable contra un rival netamente superior.

Venció netamente el Quebrantada por tres goals a cero del Castañeda.

BOULEVARD, 3; TORRELAVEGA F. C., 0

Este interesante encuentro se jugó en el campo del Olimpia de Novales. Fué un match lleno de emociones, pues luchaban dos equipos de Torrelavega, que son enemigos furibundos.

Por ello el match fué disputadísimo, si bien pudo verse cómo el Boulevard llevó en todo momento la iniciativa de la lucha y dominó mucho más que su contrario, hasta batirle por tres goals a uno.

El domingo, aparte de la sorpre-

TEATRO PEREDA - Empresa SAGE
COMPANIA DE ANTONIO PINO

Hoy, martes, 18 de noviembre.
A las SEIS Y MEDIA de la tarde. A las DIEZ Y MEDIA de la noche
FUNCIONES POPULARES

DOÑA HORMIGA

sa que nos proporcionó en los Arenales el Unión Club, en calidad de equipo visitante, hubo otras sorpresas en el resto de la "piel de loro". El Arenas, que empató bravamente con el Deportivo Alavés, en Mendizorroza; el triunfo del Badalona sobre el Barcelona y el empate del Júpiter con el Sabadell. Y con no ser esto nada favorable para el equipo sabadellense, perjudicaba mucho al Deportivo Español, que para mayor desgracia suya hace empate a dos con el Europa. Y de aquí puede resultar que los dos equipos que siempre han ido a la zaga del Barcelona queden eliminados del torneo nacional. También tiene importancia la victoria del Deportivo Logroño, que vuelve a recuperar el puesto de leader en Guipúzcoa, y el triunfo del Cartagena sobre el Murcia, así como el empate a uno del Valencia y el Levante.

Fue una jornada interesantísima, sin duda, la del domingo. Máxime cuando ya las cosas campeoniles tocan a su fin para dar paso al torneo de la Liga.
Veamos lo que pasó el domingo en toda España.

VIZCAYA

Deportivo Alavés, 1; Arenas, 1

VITORIA.—El domingo contendieron en Mendizorroza los equipos Deportivo Alavés y Arenas Club, en partido de campeonato, resultando el match interesantísimo en extremo, pero francamente malo de calidad.

El encuentro terminó con empate a uno y defraudó por entero a la afición.

Baracaldo, 3; Sestao, 0

BILBAO.—Ya no se queda "zapatero" el Baracaldo. Con este encuentro que ha ganado al Sestao Sport pone número a la casilla de las victorias y suma dos puntos al final de la estadística.

El match se jugó en Las Llanas y tuvo interés, jugando con enorme entusiasmo los baracaldeses, que tan mediocre actuación vienen haciendo en este campeonato. El domingo venció, al fin, el Baracaldo y lo hizo por tres a cero.

GUIPUZCOA

Logroño, 2; Real Unión, 1

LOGROÑO.—Con gran entrada y tiempo espléndido se ha celebrado el partido arriba indicado. En el primer tiempo el dominio del Deportivo Logroño fue grande, logrando Araujo el primer goal y terminando con uno a cero esta primera parte.

En el segundo tiempo Pedro Regueiro logró de un fuerte tiro el empate. Y pocos momentos después Araujo lanzó un chut imponente, que Emery sólo pudo rechazar flojamente, lo que aprovechó el delantero centro logroñés, Gómara, para marcar el goal de la victoria.

Real Sociedad, 7; Euskalduna, 0.

SAN SEBASTIAN.—Ningún interés ni importancia tenía el partido que ayer jugaron en Atocha la Real Sociedad y el Euskalduna y que constituyó una fácil victoria para los locales.

De los siete goals que marcaron, por ninguno los contrarios, consiguieron tres en la primera parte, dos por medio de Custodio Bienzobas y uno por Cholin, y cuatro en la segunda, conseguidos por Cholin, Custodio, Garmendia e Iundain, de penalty.
Leclair arbitró bien.

Osasuna, 5; Tolosa, 1.

PAMPLONA.—En San Juan se enfrentaron ayer estos dos equipos en un partido que, a pesar de lo que puede juzgarse por el resultado, fue interesante, ya que los tolosanos no cesaron en su entusiasmo y fueron siempre enemigo pegajoso.

Por ello el Osasuna no consiguió más en el primer tiempo que un em-

pate a un tanto, marcados, el suyo, por Villacampa, y el del Tolosa, por Sanmartín.

En el segundo tiempo marcó el osasunista Bezumartea al tirar un penalty en que incurrió la defensa tolosana, y luego sus colegas Sanmartín, Iturralde y Urrizalqui.

Arbitró bien Lecumberri.

CENTRO

Athletic, 6; Tranviaria, 2.

MADRID.—El Athletic derrotó a la Tranviaria, después de un partido accidentado, por seis tantos a dos.

La primera parte fué igualada. Los tranviarios pusieron todo su empeño en realizar un buen juego y lo consiguieron, logrando terminar el tiempo con empate a dos tantos. Los athleticos consiguieron sus tantos por medio de Costa y Losada; Otto y Calleja fueron los autores de los tantos de la Tranviaria.

La segunda parte comenzó de la misma forma que la anterior, pero al castigarse a la Tranviaria con un penalty y ser transformado en tanto por Costa, sus jugadores se desmoralizaron, logrando seguidamente de tres magníficos shots los tres tantos restantes, siendo el autor de ellos Losada, que fué el mejor jugador de los veintidós.
El arbitraje de Iglesias, regular.

CATALUNA

Júpiter, 1; Sabadell, 1.

BARCELONA.—Este partido se celebró en el campo que el Júpiter posee en Pueblo Nuevo, y fué muy interesante e igualado, siendo justo el empate a un tanto.

Español, 2; Europa, 2.

BARCELONA.—En el campo de Casarabia se celebró este encuentro, que resultó bastante interesante por lo igualado que estuvo siempre el marcador por la análoga presión que ejercieron ambos equipos y el entusiasmo con que se desenvolvieron sus líneas.

En la primera parte, los primeros en marcar fueron los españoles, por medio de su moderno elemento Edelmiro, empatando poco después el Europa por Bestit.

En la parte siguiente fué a la inversa. Los primeros en adelantarse en el marcador fueron los de la barriada de Gracia, que volvieron a marcar por Bestit, y a continuación el Español consiguió otro empate por medio de Ventolrà. Actuó muy bien el europeísta Florenza.

Arbitró bien Saracho.

Badalona, 1; Barcelona, 0.

BARCELONA.—Todos los comentarios entre la afición deportiva catalana los motivó ayer el anómalo resultado que se obtuvo en el campo del Badalona entre este equipo y el Barcelona. Aunque se vió palpablemente que el Barcelona jugó malísimamente, la gente no terminaba de explicarse el fracaso. Los locales realizaron un partido en que hubo entusiasmo, pero no existió la técnica ni la cohesión. Consiguió el goal, a los veinte minutos del segundo tiempo, Tejedor.

Escartín arbitró bien y formó a los equipos:

Barcelona: Uriach; Walter, Mas; Martí, Castillo, Ramón; Piera, Goiburu, Sastre, Arnau y Parera.

Badalona: Casanova; Borrás, Rafa; Kaiser, Font, Cristiá; Ramonzuelo, Bonal, Forgas, Redo y Tejedor.

ASTURIAS

Club Gijón, 1; Oviedo F. C., 1

GIJÓN.—En el campo del Club Gijón se celebró ayer el partido entre el Club titular y el Oviedo. A pesar de la protesta del Club Gijón, arbitró Pelayo Serrano, que había sido recusado.

Polón, en el primer tiempo, logró el goal ovetense, y el Club Gijón jugó en un estado de nerviosidad grande.

En el segundo tiempo el domi-

SALA NARBON Hoy, martes, FEMINA
RADIANTE JUVENTUD
por BUDY ROGER
SALON REINA VICTORIA HOY
TEJADOS DE VIDRIO
por MADGE BELLAMY

ANDALUCIA

B. Balompic, 1; Recreativo, de Huelva, 0
HUELVA.—El Bétis venció en su propio terreno al Recreativo por un tanto a cero, después de realizar ambos contendientes un mal partido.

Arbitró bien el colegiado madrileño señor Balaguer.

Sevilla, 2; Malagueño, 0.

SEVILLA.—Los jugadores del Sevilla salieron ayer sin ningún interés a disputar el partido al Malagueño. Por ello merecieron continuas broncas del público. Por el contrario, los del Malagueño desarrollaron un entusiasmo elogiable, y de haber tenido mayor fortuna en el remate hubieran obtenido un resultado más halagüeño. En general, el partido careció de técnica.

Los goals los marcó el sevillano Campanal, rematando en el primer tiempo un centro de Brand y en la segunda parte un pase de Abad. El Sevilla tiró un penalty, que paró el meta malagueño, García.

Arbitró bien Medina.

ARAGON

Iberia, 4; Patria, 2.

ZARAGOZA.—El Iberia, después de realizar un excelente encuentro, derrotó al Patria por cuatro tantos a dos, quedando proclamado campeón de Aragón, ocupando el segundo puesto el Patria.

La victoria pudieron obtenerla por un mayor tanteo, pero al llevar una diferencia de cuatro tantos se confiaron y dejaron que sus contrarios lograsen sus dos tantos en dos escapadas. El primer tiempo terminó con dos a cero, siendo sus autores Sauca, al lanzar un penalty, y Tomásín, de un chut.

En la segunda parte, Mendiburu y Zorroza marcaron otros dos tantos. Angelito fué el autor de los dos tantos patrienses.

Por el Iberia, sobre todo, Mendiburu, Salas y Tomásín. Por el Patria, lo mejor fué la defensa. Arbitró bien Espinosa.

Los equipos fueron:

Iberia: Jaumandreu; Sauca, Sorribas, Epelde, Estanis, Salas, Calvar, Tomásín, Mendiburu, Zorroza II y Cavia.

Patria: Castro, Gómez, Cruz, Pujana, Costa, Rufo, Angelito, Armas, Giordia, Burillo y Juárez.

MURCIA

Cartagena, 2; Murcia, 0.

CARTAGENA.—El campo del Cartagena registró un lleno imponente el domingo por la tarde para presenciar el encuentro Cartagena-Real Murcia. Asistió como delegado de la Nacional el señor Sánchez Ocaña.

Dominó el Cartagena desde los primeros momentos, que tuvo que luchar contra el Murcia y contra el árbitro, Molins. Marcó en el primer tiempo un goal el Cartagena a los quince minutos de haber comenzado el encuentro, al rematar Noy de cabeza un corner sacado por Jáuregui. Con uno a cero terminó la primera parte.

En el segundo tiempo la labor arbitral fué de mal en peor. Su parcialismo a favor del equipo murciano fué tan claro, que el público se indignó cada vez más. A los quince minutos Angelillo lograba el segundo goal para el Cartagena de shot imponente.

Viendo la marcha del partido, y sin motivo justificado, el árbitro expulsó primero al jugador cartagenero Noy y después al defensa Carlos, y al decretar la última expulsión y faltando veinte minutos para terminar el encuentro, el público se arrojó al campo y el partido fué suspendido, teniendo que salir el árbitro protegido por la fuerza pública.

Iberia, 5; Lorca, 1.

MURCIA.—El Lorca, por estar ya clasificado subcampeón murciano, no

nio del Club Gijón fué grande, logrando David el goal del empate al rematar un buen centro de Ordiales. Y con el empate a uno terminó el partido.

Destacaron sobre todos el meta ovetense, Oscar, y después la defensa y Sión, y por los gijoneses, Armando, Paneras y Jaime. El arbitraje de Pelayo Serrano, desastroso.

Sporting, 4; Stadium, 0

AVILES.—El Sporting de Gijón venció fácilmente, en partido de campeonato, al Stadium local, por cuatro tantos a cero.

En la primera parte, los gijoneses marcaron dos tantos por mediación de Herrera. Adolfo y Pin fueron los autores de los otros dos goals, en el segundo tiempo.

Por el Avilés se distinguieron Vallina, Armando y el portero. Por el Sporting, todos estuvieron a igual altura.

Arbitró, mal, el asturiano Menchaca.

GALICIA

Racing ferrolano, 1; Eiriña, 0

EL FERROL.—Una gran entrada registró el campo del Inferniño.

Durante todo el partido, el dominio correspondió a los ferrolanos; pero la admirable actuación del trió defensivo pontevedrés evitó que el tanteo fuera mayor.

Destacó el guardameta del Eiriña, Copena, que tuvo una actuación felicísima. El único goal de la tarde lo logró el medio centro ferrolano, Rivera, al rematar un corner que sacó Toraya.

Arbitró aceptablemente el castellano-leonés Cartagena.

Deportivo coruñés, 2; Celta, 0

LA CURANA.—En el match que jugaron en Riázar coruñeses y vigueses se llevaron la palma los locales. Tuvieron mayor acierto en marcar, dominaron más y hasta consiguieron goals que no necesitaban, aunque el árbitro, Ballina, los anuló, contra la voluntad del público.

El Celta jugó el partido con tesón, dominando bastante tiempo y realizando escapadas peligrosas.

En el primer tiempo, Hilario, recogiendo un pase de Chacho, marcó el primer goal, y luego León consiguió otro tanto, que se anuló. En la segunda parte, a los veintidós minutos, Chacho tiró un penalty por mano viguesa, que fué el segundo goal. Luego consiguió Hilario otro tanto, anulado.

Destacaron Lilo y los defensas vigueses, y Esparza e Hilario por el Deportivo.

Ballina, que arbitró muy mal, alineó los equipos así:

Deportivo.—Isidro, Alejandro, Jiménez; Croix, Esparza, Fariñas; Torres, León, Chacho, Hilario y Rubio.

Celta.—Lilo; Pozo, Hermida; Espinosa, Vega, Paredes; Reigosa, Nicha, Valcarcel, Comeselles y Piñeiro.

Burgas, 1; Club Coruña, 1

ORENSE.—En eouto jugaron el Burgas y el Club Coruña, terminando con empate a un tanto. La actuación del portero del Club Coruña impidió lograsen más tantos los orensanos.

En la primera parte marcaron los de Coruña, por mediación de Chirri, y Varellita, en el segundo tiempo, marcó el empate.

Arbitró, mal, el gallego Bordoma. Por el Coruña se distinguieron Abelardo y Chirri, y por el Burgas, Capesto, Máximo, Docet y Estévez.

puso ningún interés en el partido que jugó con el Imperial en el campo de éste. Los imperialistas, a pesar de dominar más en el segundo tiempo, aprovecharon mejor en el primero. Marcó el imperialista René, empatando luego el lorquino Salas y haciéndolo después los locales René, Biribi y Lerroux.

En el segundo tiempo aumentó la ventaja René.

Arbitró regularmente Calvo.

VALENCIA

Castellón, 3; Saguntino, 1

SAGUNTO.—El Castellón, después de realizar un mal encuentro, venció al Saguntino por tres goals a uno. Galarza fué el autor del tanto saguntino y Arróniz logró dos tantos, todos ellos en el primer tiempo.

Capillas, de cabeza, logró en la segunda parte el tercer tanto.

Arbitró bien el señor Arribas.

Valencia, 1; Levante, 1

VALENCIA.—En el terreno de los levantinos, el Valencia y el Levante se enfrentaron en lucha para el campeonato regional. El partido terminó con empate a un tanto.

El juego que se realizó fué malo; sobre todo el Valencia no gustó. Puig II fué el autor del tanto del Levante en la primera parte, y Torredelot, poco antes de terminar el encuentro, lanzó un centro que, rematado por Navarro, fué el goal del empate. El Valencia perdió una ocasión de marcar al lanzar Torre-garay deficientemente un penalty con que se castigó al Levante. En este tiempo fué expulsado del terreno Puig II.

Arbitró el colegiado valenciano señor Leonarte, que estuvo bien.

Gimnástico, 2; Sporting de Sagunto, 1

VALENCIA.—En el campo de Vallejo contendieron el Gimnástico y el Sporting de Sagunto, resultando vencedor el primero por dos a uno. Almela, en el primer tiempo, marcó un tanto para el Gimnástico. En la segunda parte Vicente empató y Hernández, al lanzar un penalty, logró el de la victoria.

Arbitró bien Millego.

EXTREMADURA

Deportivo Balompié, 4; Emerita, 1

DON BENITO.—El Deportivo Balompié, en partido de campeonato, derrotó por cuatro tantos a uno al Club Emerita. El partido careció de interés. Arbitró Miguel Moraliño.

CANARIAS

Unión Sportiva, 4; Mahón, 2

MAHON.—En encuentro de campeonato contendieron la Unión Sportiva local y el Mahón. Vencieron los primeros por cuatro a dos.

CASTILLA-LEON

Cultural Leonesa, 3; Deportivo Palencia, 0

LEON.—En el campo de Guzmán la curul local se enfrentó al Deportivo Palencia, cuyos elementos suplen la falta de técnica con un entusiasmo arrollador, por lo que el partido estuvo siempre interesante.

Marcó en el primer tiempo el leonés Colinas y en el segundo Pepín al tirar directamente a la portería un golpe franco, y Pantaleón al lanzar un penalty.

Destacaron en el Deportivo de Palencia el portero Echevarría y el defensa Rufino. Arbitró bien Pérez García.

El Campeonato Valdecilla

El Iberia y Deportivo de Cueto, empatan a un goal

En partido del campeonato Valdecilla y en los campos de la Unión se enfrentaron estos equipos, que casaron un empate, después de ti-

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonares y enfermedades del corazón.

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5

BURGOS, 3, PRINCIPAL

Teléfono 36-26.

Por los Centros públicos

Una huelga en "La Lechera Montañesa" y un rumor sin fundamento

ALCALDIA

El señor López Dóriga recibió ayer por la mañana varias visitas, entre ellas las de dos Comisiones: una, de vendedoras de frutas establecidas en puestos particulares, y otra, de camareros, para tratar de cuestiones que afectan a una y otra representación.

Añadió el alcalde que por la tarde se proponía presidir dos reuniones plenarios; la primera, para tratar de ceder el hospitalillo de infecciosos a la Dirección general de Sanidad, y la segunda, para confirmar algunos nombramientos y para tratar del recurso interpuesto por los vecinos de la casa número 1 de la calle de Burgos, contra un acuerdo del Pleno municipal del 27 del pasado octubre.

DIPUTACION

El señor García Morante recibió una invitación del presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Santander-Mediterráneo, para asistir a la inauguración del sexto trozo de dicha línea, o sea el comprendido entre Trespaderne-Cidad.

Dicha inauguración tendrá lugar el jueves próximo, día 20.

Igualmente se ha invitado al presidente de la Corporación provincial a una Asamblea de Diputaciones que ha de verificarse en breve en Madrid para tratar de asuntos de interés común y a otra en la que se dilucidará la cuestión de los caminos vecinales.

El presidente de la Diputación des-

rarse cuatro "penaltys", dos por bando, sin conseguir introducirlos.

Los tantos fueron marcados en el primer tiempo, por Emilio el del Iberia, y el del empate por Pines, del Deportivo.

Berasategui, como siempre, dió gusto a todos.

Amistosos

Vimener, 3; Cultural de Guarnizo, 1

El domingo y en los magníficos campos de Viono de Piélagos tuvo lugar un partido de carácter amistoso entre los equipos citados. Ante la calidad de los equipos y teniendo en cuenta el día hermoso que se disfrutaba, fueron varios los cientos de espectadores que presenciaron el encuentro.

No queremos reseñar detalladamente, dado que el partido no lo merece, pues en él no se vieron jugadas de mérito, y las escasas a cargo del Vimener, que actualmente se encuentra en buena forma.

La Cultural se creyó con un partido fácil, y aunque tuvo la desventaja de luchar contra sol, el resultado es reflejo del juego desarrollado. Tal como actuaron ayer ambos, teniendo en cuenta que el Vimener no estuvo acertado, creemos sinceramente que los papeles debieran estar invertidos; es decir, pasar el Guarnizo a la serie B y subir el Vimener a la A.

El domingo no demostraron, a excepción de Jaime y el pequeño Vega, más que un gran desconocimiento del juego. No hubo ligazón en las jugadas: todo consistía en lanzar el balón hacia adelante, sin orden ni concierto. En el segundo tiempo, el juego, que en el primero fué soso y falto de vistosidad, degeneró en juego violento, en el que llevaron la peor parte los "vidrieros".

No creemos que merezca más reseña el partido, por cuanto que espectáculos como el presenciado ayer son los que menos se precisan.

Ganó el Vimener porque jugó más y mejor, a pesar de no tener suerte y no estar a la altura de otros partidos. La Cultural perdió también dos tantos por falta de remate en la delantera, que, a excepción del centro, nos pareció nula.

pachó varias cuestiones de trámite y recibió varias visitas, figurando entre ellas la de don Gregorio Mazarrasa.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador interino dió cuenta a los periodistas de haber asistido en la mañana del domingo a la colocación de la primera piedra de la "Ciudad Vergel", en la que, como se sabe, ha de construirse un grupo de cuarenta casas para obreros, en el sitio de Campuzano.

Dijo el señor López Dóriga que al acto habían concurrido numerosas personas, siendo obsequiadas las autoridades con un "lunch" espléndido en el Ayuntamiento.

El gobernador interino, en representación del Gobierno, hizo uso también de la palabra, congratulándose de estas obras que vienen a resolver, además del problema económico en cuanto se refiere a la carestía de la vivienda, el del trabajo, de que tan necesitada se encuentra la región.

Con referencia a la huelga en el pozo de "Santa Amelia", en la demarcación de Reocin, dijo el señor López Dóriga que seguía su curso normal, sin incidencia alguna.

Del Ministerio de la Gobernación recibió un parte telegráfico, dándole cuenta de la situación de los conflictos sociales en España y de la forma en que se desarrolló el domingo la huelga general en la corte. Según el despacho, transcurrió pacíficamente, realizándose la vida ordinaria. No circularon tranvías ni taxis, pero sí el Metropolitano.

Entre la Policía y la fuerza pública no hubo colisiones.

Los periodistas preguntaron al señor López Dóriga si había llegado a él el rumor de que el nuevo gobernador civil designado para Santander, señor Sanz Agero, había desistido de encargarse del mando de esta provincia.

—Es la primera noticia que tengo en cuanto a dichos rumores—contestó el interpelado—; por el contrario, espero de un momento a otro que el señor Sanz Agero comunique conmigo desde Madrid, diciéndome el día en que llegará a Santander, que, según mis cálculos, desde luego gratuitos, será del jueves al viernes próximos.

La conversación de los informadores locales con el gobernador accidental terminó diciéndoles éste que algunos obreros de "La Lechera Montañesa" (en número aproximado a noventa) se habían declarado en huelga a consecuencia de algunos despidos. Con tal motivo quedará seguramente cerrada una de las secciones de la poderosa industria.

Hasta la fecha reina absoluta tranquilidad y la actitud de los huelguistas es sensata y pacífica en extremo.

Fernando Estrañá

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Castelar, 1.—Teléfono 1142.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. MUELLE, 37. Teléfono 25-23.

Ángel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS. Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.

PESO NUM. 1

RICARDO SARO

ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RA, 5, SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiande

MEDICO-CIRUJANO. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

De un suceso

Dice Francisco Muñoz

Nos visitó anoche el esposo de la infortunada mujer Josefina Saez Román para rogarnos desmentir que existieran disgustos entre ambos, como ha dicho algún periódico.

Tampoco es cierto—según él—que le dijese a una vecina de la cuesta de la Atalaya que sentía un gran deseo de regresar pronto a su casa, pues quería pasar las Navidades allí, según puede presentar testigos.

Josefina vivía con Francisco Muñoz en la mayor armonía.

En la mañana de ayer se practicó la autopsia a la joven Josefina.

Se la apreció la fractura de la bóveda craneana y la rotura del hígado.

A las doce de la mañana se verificó el entierro. Descanse en paz su alma y reciban sus familiares nuestro pésame sentido.

Un concierto de la Ronda Montañesa

El pasado sábado dió su anuncio concierto, en el pintoresco pueblo del Lugar de Monte, esta agrupación que dirige el simpático maestro señor M. Cabañas. El programa a ejecutar sirvió para que la notable agrupación se luciera, como siempre acostumbra, y una vez más pusiera de manifiesto el entusiasmo que todos sus componentes ponen desinteresadamente por el engrandecimiento del folklore montañés. Nunca pudimos suponer que una agrupación tan modesta cuente con elementos tan valiosos.

El maestro M. Cabañas nos recuerda sus primeras actuaciones con coros montañeses «El Sabor de la Tierruca», pues sigue con el mismo entusiasmo que el primer día. El tenor Emilio Cabañas obtuvo un triunfo personal, que fué una lástima que no pudiéramos seguir oyéndole en la segunda parte debido a una ligera indisposición, en fin... otra vez será, pues creemos sea pronto.

En el intermedio, que es de verdadero sabor regional, triunfaron en toda la línea los solistas y bailarines, cuyos nombres sentimos no recordar. Así como las simpatísimas parejas de niños que hicieron las delicias público. La velada terminó a las once y media de la noche, siendo muy del agrado del numeroso público que llenaba el amplio salón.

Felicitemos a todos sus componentes y especialmente a su director, pues creemos que lleva a la agrupación por el camino de la verdad.

X. X.

Federación de Estudiantes Católicos

CONSTITUCIÓN DEL COMITÉ ASESOR

La Federación de Estudiantes Católicos ha solicitado el concurso de varios señores, antiguos federados, para que, con su prestigio y consejo, cooperen a la labor estudiantil formando parte del Comité asesor, que ha quedado constituido de esta forma:

Presidente, don José María G. Rodríguez Alcalde.

Vicepresidente, don Ángel Pérez Herrera.

Tesorero, don Joaquín Lombera Arce.

Secretario, don Fernando G. Rueda.

Vocales: don Francisco Cubría Sáinz, don Ignacio Aguilera Santiago, don Santiago Corral Pérez, don Francisco de Aguirre Gandarillas, don José Luis Zamanillo y G. Camino, reverendo Padre S. Montes, agustino; reverendo Padre Enrique López, escolapio; un reverendo Padre salesiano, don Ángel Ortueta y Díaz Arce, don Valeriano Alonso; señores Aldasoro de Gurtubay (don A.) y González Quevedo.

Son miembros natos del Comité asesor don Antonio Fernández Helguera, vicesecretario de la Federación, y los señores Sánchez Trallero y secretario de la Federación.

La Federación de Estudiantes Católicos proyecta la solemne conmemoración del décimo aniversario de su fundación, que se cumplirá en el próximo mes de diciembre.

INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Colocación de la primera piedra en la Ciudad Vergel.—Ropero Reina Victoria. El señor Lerroux en nuestra ciudad.—La excursión de los dependientes a Cabezón.—La feria celebrada el domingo estuvo animada.—Otras noticias de interés

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA EN LA CIUDAD VERGEL

Con gran solemnidad y con la presencia de la primera autoridad de la provincia, el gobernador civil, señor López Dóriga; presidente del Consejo de administración y director de Monte de Piedad, señores don Venancio Rodríguez y don José Iglesias; el alcalde de esta ciudad, don Luis Sañudo; concejal señor Castillo, arquitecto señor Lasira, aparejador don Francisco González, presidente y secretario de la Sociedad Ciudad Vergel, don Antonio Cantero y don Antonio Aguilár, con la mayoría de los socios de esta entidad cooperativa; don Jesús Cospedal, don Celso Romero, don Enrique Fonsul, oficiales del Ayuntamiento señores Obregón y Gutiérrez; representantes de «El Diario Monta-

personas que han cooperado, el concurso y apoyo para esta Sociedad.» Al terminar la lectura fué muy aplaudido.

Se levanta a hablar nuestro culto alcalde, don Luis Sañudo, el cual dice que, recogiendo las alusiones que en el discurso del presidente de la Ciudad Vergel hace a las autoridades, manifiesta que, como alcalde, está dispuesto a laborar por la Ciudad Vergel dentro de la legalidad. Estas palabras fueron acogidas con nutridos aplausos.

Cierra los discursos el gobernador civil, señor López Dóriga, manifestando que celebraba esta ocasión tan propicia que se le presentaba para poder entonar un tributo de elogio a una obra tan simpática y altruista. Teniendo gran honor el haber asistido a este acto de la colocación de la

Grandes Ferias de Santa Isabel en Torrelavega

Los días 19, 20 y 21 del corriente mes, se celebrarán estas renombradas ferias de ganado vacuno, lanar y caballar.

Durante las mismas habrá grandes festejos en la Plaza Mayor y verbenas, amenizadas por la Banda de música, manubrios, pito y tamboril.

ñés», LA VOZ DE CANTABRIA y «El Impulsor» y numeroso público, tuvo lugar la colocación de la primera piedra de los cuarenta edificios que la Sociedad Ciudad Vergel ha de construir en el barrio de San Lorenzo o fuente del Soto, de este término municipal.

Bendijo la piedra y los terrenos el virtuoso párroco de Campuzano don Angel Viqueira, y dentro del cofre que en ella se depositó se introdujo un número del día de LA VOZ DE CANTABRIA, unas cuantas monedas de plata y cobre y el acta que firmaron los invitados al acto.

Actuó de madrina la distinguida señorita María Macho de Fonsul, echando las primeras paletadas de cal con una artística paleta, en la que se leía la siguiente inscripción: «Antonio Cantero Pérez, de 7 años de edad, coloca la primera piedra de la Ciudad Vergel. Torrelavega, 16-XI-1930.

Terminada esta ceremonia, el presidente de la Ciudad Vergel, don Antonio Cantero, leyó las siguientes cuartillas:

«Señoras y señores: Este acto sencillo que esta humilde Sociedad obrera celebra, con asistencia del gobernador civil interino, le dedica a las autoridades y a las personas que desinteresadamente, llenas de bondad y entusiasmo, están cooperando en favor de la Ciudad Vergel y las cuarenta familias que componen esta Sociedad, en este acto les demuestra de corazón la gratitud y agradecimiento y no dudan que, por sus inmejorables sentimientos, seguirán cooperando como lo han hecho hasta ahora.

No hace falta recordar el tiempo que llevamos luchando en esta difícil empresa, porque hoy estamos orgullosos de celebrar esta acto como principio oficial de las obras que dentro de muy pocos meses veremos levantando nuestro sueño dorado y nuestro hogar donde, con nuestros hijos, sembraremos la fraternidad y el cariño.

No hace falta referir, porque ya lo saben ustedes, la importancia que tiene esta clase de Cooperativas de Casas Paratas para los obreros, que es la única manera de hacerse de su casa. Lo único que nos lamentamos es que se tarde tanto en resolver los expedientes; por lo tanto, y como presidente y en nombre de la Ciudad Vergel, pido a las autoridades y a las

primera piedra y que su mayor satisfacción sería asistir a la terminación de las obras.

El cariñoso y elocuente discurso del señor gobernador fué muy aplaudido.

A continuación se dirigieron todos los invitados al Palacio municipal donde, en el vestíbulo, fueron obsequiados por la Sociedad Ciudad Vergel con un lunch.

El socio Anacleto Simón brinda por la Ciudad Vergel y todos sus colaboradores, ofreciéndose como mecánico y electricista a hacer las instalaciones gratuitamente.

Este rasgo fué muy elogiado.

Terminado el lunch, el gobernador y demás personalidades de Santander marcharon a la capital, siendo despedidos con viva simpatía.

Felicitemos a la Sociedad Ciudad Vergel y deseamos muy de veras que lleven a feliz término las obras que han empezado.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña, en Tanos, doña María Sefián Carral, esposa de don Julián Luján Villarreal.

Una niña, en Ganzo, doña Carolina Sáiz Gutiérrez, esposa de don Manuel Rubio Gutiérrez.

Un niño, en Tanos, doña Rosario Díaz Ibáñez, esposa de don Carlos Suárez Izaguirre.

Una niña, en Sierrapando, doña Dolores Herrera Fernández, esposa de don José Moral Díaz.

FALLECIMIENTO

En el Asilo-Hospital de esta ciudad ha fallecido a los sesenta y un años de edad doña Manuela Díaz García.

Enviamos nuestro pésame a sus familiares.

CAZADOS ALEGRIA

TEMPORADA DE INVIERNO

Enorme surtido en calzados fuertes para caballero y niños. Zapatos also arená para señora, garantizados. Calidades superiores. Precios baratísimos. No lo olviden. Esto sólo lo encontrarán en CASA ALEGRIA. Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes señor Villar y señorita Lledías han sido asistidos: Nicanor Fernández Peña, de Sierrapando; de herida por magullamiento en la región tenar de la mano derecha. Casual.

Casimiro Montes, de veinticinco años, de Quijas; acridas contusas en el parietal, mentón, pómulo derecho y nariz, y otra extensa, con fractura de la rótula derecha. Accidente de automóvil. (Fué curado por los médicos don Bernardo Velarde y don Julio Salazar.

ROPERO REINA VICTORIA

Hoy y mañana, de diez a doce del día, en casa de la presidenta del Ropero, doña Consuelo Ruiz de Villa, calle de la Paz, pueden los pobres inscribirse para el reparto de prendas que anualmente se hace.

EL SEÑOR LERROUX, EN NUESTRA CIUDAD

Ayer se detuvo en esta ciudad, visitando el Casino Republicano, don Alejandro Lerroux.

Durante su estancia aquí fué saludado por numerosos correligionarios.

Después de estar unas dos horas en Torrelavega, continuó el viaje con dirección a Madrid.

LA EXCURSION DE LOS DEPENDIENTES A CABEZON

El domingo, a las dos y media de la tarde, salieron en cuatro coches ómnibus los dependientes de comercio e industria de esta ciudad, en número de ochenta y cinco, con dirección a Cabezón de la Sal, a visitar la fábrica de tejidos de los señores González Cosío.

Entre los excursionistas figuraban las bellas y simpáticas señoritas, afiliadas a la Sociedad de Dependientes, Gloria Fernández, Luisa Gómez, María Díez, Trini Miguel, Demetria Gómez, Lucía Alegría, Pepita Bigler, Tomasa Peña, Luisa Gutiérrez, Felisa de la Fuente, Leocricia García, María Luisa Martín y Felisa Bigler.

Al llegar a Cabezón se encontraba a la entrada de la fábrica esperando a los expedicionarios su dueño, don Ventura G. Cosío, quien con exquisita amabilidad recibió a los visitantes.

Cambiados los saludos de rigor, se acordó que una comisión de dependientes fuese a buscar a su domicilio a la insigne escritora Matilde de la Torre.

La presencia de esta señora fué acogida con aclamaciones.

A continuación, el señor G. Cosío enseñó y dió minuciosos detalles del funcionamiento de la complicada y modernísima maquinaria, tardándose dos horas largas en recorrer las inmensas naves de que se compone el edificio.

Los visitantes quedaron maravillados de las soberbias máquinas que hay instaladas para la fabricación de tejidos.

Al terminar la visita, el señor Cosío, visiblemente emocionado ante los incensantes vivas de los dependientes, despidió con vivas muestras de cariño a los visitantes.

Después se organizó la caravana, acompañando a la ilustre escritora Matilde de la Torre hasta su casa, donde la bella señorita Trini Miguel la hizo entrega de un hermoso ramo de flores.

Los dependientes, entusiasmados de las frases de elogio que para Torrelavega tuvo Matilde de la Torre, prorrumpieron en vivas a ésta señora y a Cabezón, contestando ella con un viva a Torrelavega.

A las seis y media se emprendió el regreso a esta ciudad, dirigiéndose los excursionistas al baile de la Empresa Poskam, dando de esta manera feliz término a la excursión.

Felicitemos a la Directiva de la Sociedad de Dependientes por la admirable organización que hubo.

FERIA

La feria celebrada el domingo en La Llama estuvo bastante animada.

El precio del ganado se sostiene caro, pagándose a buenos precios las vacas suizas y holandesas.

Según datos oficiales, el número de transacciones fué de 549.

A. E. de Villa.

AUTOMOVILISTAS

Pintura y reparación de carrocerías

Taller AUTO-LACA

Doctr. Matrazo, 28 (antes Libertad). Teléfono 16-53

Castro-Urdiales

PARA EL TURISMO.—EN ISLARES.—ARENILLAS

Coincidimos días pasados en el pintoresco pueblo de Isiares con nuestro estimado amigo don Cayetano Tueros, a quien sus aficiones a la volatería le retenían en aquellos alrededores.

Tan pronto nos divisó, trató de ponernos al corriente del importante proyecto que se trata de llevar a cabo en el langostero de Arenillas, punto privilegiado por demás y excelente lugar de atracción para el turismo.

El actual arrendatario del susodicho langostero, don Juan Jiménez, vecino de Bilbao, ha solicitado de la Junta vecinal de Isiares el arriendo, por determinado número de años, de la zona comunal que circunda el langostero, con el fin de construir un edificio donde se instale un magnífico restaurant, con sus salas de fiesta para la organización de bailes, tés y demás festivales que hoy imperan.

Todo esto, agregado de amplias terrazas sobre el mar y merenderos al aire libre, con sus parques y arbolados, transformarán aquellos solitarios parajes en sitio predilecto de reuniones, a donde acudirán, invitados por la belleza del panorama que se admira, los numerosos turistas que en la temporada estival transitan por estas carreteras.

Proyecta también el solicitante facilitar el acceso con la construcción de una amplia carretera, que prolongará circunvalando aquellos terrenos por la orilla del mar.

Como podrá ver el lector, se trata de un proyecto que encierra gran importancia y que no dudamos habrá de ser visto con agrado.

Mas, además del solicitante de referencia, sabemos también que otro peticionario, don Felipe Gutiérrez, de Bilbao, solicita asimismo aquellos terrenos con idéntico fin.

En esta cosa, es de esperar que la Junta administrativa de Isiares conceda los terrenos en cuestión al solicitante que lleve a efecto mayores mejoras y que, en su concesión, no se impongan condiciones excesivamente exigentes y que hagan fracasar el proyecto, pues deben tener en cuenta que, con su realización, el pueblo de Isiares habría de ser el primer beneficiado.

Conociendo los entusiasmos de que se hallan poseídos los componentes de la Junta, así como su reconocida actividad y honorabilidad, no dudamos que, por su parte, se lleve a efecto este acertado proyecto, concediendo cuantas facilidades sean necesarias para su fin.

El corresponsal

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1—MUELLE, 28

A. Sandoval García-Briz
Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.
SAN JOSE, NUM. 18
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

TELEFONO 23-37
IMPRESOS DE LUJO
«EDITORIAL MONTANESA»
SAN JOSE, 19

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Ante las graves complicaciones del momento

En Madrid se normaliza la situación y en Barcelona es declarada la huelga general

En Madrid. - La jornada del domingo

ASPECTO DE LA POBLACION

MADRID.—El día de ayer, domingo, aunque con algunos pequeños incidentes, transcurrió tranquilo. La población presentaba aspecto semejante a los antiguos días de Jueves Santo, en que se interrumpía totalmente el servicio de circulación y cerraban todos los establecimientos.

De los servicios públicos de transportes, sólo funcionaron los del Metro. A las seis de la mañana comenzaron a acudir a las estaciones de esta Compañía para tomar el servicio los funcionarios y operarios correspondientes. Algunos viven en lugares apartados y acudían vestidos de paisano, sin distintivo alguno. Todas las estaciones del Metropolitano aparecían desde primera hora custodiadas por la Guardia civil, y además en cada uno de los trenes viajaba una pareja de dicho Instituto.

LA FUERZA PUBLICA EN LAS CALLES

En las grandes plazas y avenidas patrullaban constantemente secciones de Caballería, y en otros puntos se veían fuertes retenes de Infantería. Los guardias de Seguridad, en vez de prestar servicio por parejas, como de ordinario, lo hacían en grupos de cuatro o cinco.

En la Puerta del Sol, donde la afluencia pública era enorme, circulaban constantemente secciones de caballería de la Guardia, y en sentido contrario a éstas, otras de Seguridad.

CIERRAN LOS ESTABLECIMIENTOS

Ningún establecimiento abrió sus puertas ayer mañana. Tan sólo hubo una excepción: las tabernas y almacenes de aguardientes; pero enterado de ello el director general de Seguridad, ordenó inmediatamente por medio de todas las Comisarias que inmediatamente fuesen cerrados los referidos establecimientos, pues se comenzaba a observar en ellos alguna concurrencia de obreros huelguistas.

Aunque se había dicho en la orden de huelga de la Casa del Pueblo que los cafés cerrarían desde las siete de la mañana a igual hora de la tarde, es lo cierto que no abrieron.

También se confiaba anoche en que el servicio de tranvías se reanudase ayer tarde, a las cinco, y así parecía desprenderse de la citada orden de huelga, puesto que decía que el paro de los servicios públicos sería únicamente de veinticuatro horas, pero tampoco esto resultó cierto, pues los tranvías, según noticias que nos facilitaron en la Dirección de dicha Compañía, no saldrían hasta hoy, a las seis y media de la mañana.

El público, más tranquilo ya que el sábado, presenciaba la huelga hasta si se quiere con indiferencia, ya que la más importante perturbación sufrida ha sido la de la falta de pan, que se ha hecho notar bastante en todo Madrid.

El Parque de Intendencia recibió el sábado por la noche, como es sabido, instrucciones concretas para fabricar el pan con qué abastecer a treinta y tres despachos habilitados por el Consorcio de la Panadería. Inmediatamente comenzaron a poner en práctica un autohorno y cuatro "telescoca", o sean hornos eléctricos de una enorme proporción. A las seis de la mañana habían ya elaborado todo el pan necesario para abastecer a la guarnición de Madrid y sus cantones, los cuales habían hecho por cierto pe-

dididos aumentados en un veinte por ciento de los ordinarios. Después comenzaron a fabricar pan para la población madrileña, calculándose la producción total del Parque de Intendencia durante esta jornada, de ochenta mil kilogramos.

Al propio tiempo, los dueños de muchas tahonas, ayudados por sus familiares, y no obstante haber carecido de fuerzas de protección durante la noche, fabricaron también pan en gran cantidad; pero así y todo, no se llegó a cubrir la cifra necesaria para el abastecimiento de todo Madrid, que se calcula en más de 275.000 kilos.

Esto contribuyó a que durante todo el día se formaran grandes "colas" a las puertas de las tahonas e inmediaciones.

Dotadas ya de fuerza pública las tahonas, se intensificó la producción en muchas de ellas, y a las siete de la tarde se verificó un nuevo reparto. Se tomaron medidas para evitar que, como ocurre en estos momentos, el público acaparara el artículo.

LOS PERIODICOS

Como ya se anunció, los únicos periódicos que salieron ayer a la calle fueron "A B C" y "El Debate", que cuentan con personal no asociado en sus talleres.

El primero de estos diarios sacó sus ejemplares en grandes camiones, que, protegidos por fuerzas de la Guardia civil, se situaron en diversos puntos de Madrid, y desde ellos realizaron la venta. No repartió a sus suscriptores.

"El Debate", en cambio, sí. De su venta por las calles se encargaron numerosos estudiantes católicos, que recorrieron toda la ciudad. Hubo algunos incidentes entre los estudiantes católicos repartidores de los periódicos y los de la F. U. E.

LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

De mañana habían aparecido en algunas esquinas pasquines invitando al público a que no acudiera a los espectáculos en el caso de que éstos se abrieran; pero la mayor parte de ellos funcionaron, bien que protegidos por la fuerza pública.

En algunos, como el Monumental Cinema, se habían anunciado funciones para el día, y durante toda la mañana se despacharon localidades, pero a la hora de comenzar las secciones colocó un aviso diciendo que por causas ajenas a la voluntad de la Empresa se suspendían las funciones y que en taquilla se devolvía el importe de las localidades.

Todos los cines de la Gran Vía funcionaron normalmente.

CARGAS EN LA PUERTA DEL SOL

Cerca de las siete de la tarde se produjo un incidente en la Puerta del Sol.

Parece ser que un grupo de mozaletes comenzó a silbar al paso de una patrulla de la Guardia civil. La fuerza entonces intentó disolver el grupo, y como los de la protesta insistiesen en ella, cargó la fuerza enérgicamente, metiendo los caballos en las aceras, lo que hizo al público huir en todas direcciones.

Durante todo el día la Policía continuó practicando detenciones de elementos a quienes se acusa de ser los promotores del conflicto.

REUNION DE LA EJECUTIVA EN LA CASA DEL PUEBLO

Por la mañana, a las nueve, se reunió la Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo. A las dos de la tarde se levantó la sesión, para continuarla a las nueve de la noche.

La reunión tuvo por objeto un mero cambio de impresiones sobre la marcha de la huelga, y no se adoptaron acuerdos.

LA «HOJA OFICIAL»

Desaparecido el «Noticiero del Lunes», ayer se publicó por primera vez en Madrid la «Hoja Oficial», redactada por la Asociación de la Prensa, dando cuenta del curso de la huelga.

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBIERNO SOBRE LA JORNADA DE AYER

Anoche, en el antedespacho del ministro del Ejército, el jefe del Gobierno entregó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

La jornada ha sido, en realidad, satisfactoria. Destaca en ella la actitud serena del pueblo de Madrid, que, aprovechándose de la festividad del día, ha llenado las calles y paseos, así como las salas de espectáculos, que han abierto sus puertas normalmente.

La masa obrera en huelga se ha portado en general con serenidad y rectitud. Tan sólo en dos pequeños incidentes ha tenido que intervenir la fuerza pública, verificando algunas detenciones.

Sólo la falta de tranvías y taxis han restado su aspecto habitual a las calles.

El Metro ha prestado servicio desde las primeras horas de la mañana, teniendo que incrementarlo para llegar en la tarde a su máxima intensidad.

Los propósitos de una comisión de huelguistas que pretendió arrastrar al paro a los trabajadores, fracasaron por completo.

La mayor parte de las tahonas fabricaron pan durante la noche, y, aunque con colas, con el elaborado por aquéllas el aumento de trabajo en los hornos militares y la abundancia de dicho artículo suministrado por diferentes pueblos de la provincia y de las provincias limítrofes, que llegó incesantemente a Madrid, la población resultó abastecida.

Los servicios de luz estuvieron por

Julián Fernández Dosal

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1.
SANTA LUCIA, 3, PRIMERO

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—Los francos, en la sesión de Bolsa de hoy, se cotizaron a 34,50 y 34,40; las libras, a 42,65 y 42,75, y los dólares, a 8,78 y 8,76.

EL DIRECTOR DE LA BANCA INTERNACIONAL DE PAGOS

Madrid.—El director de la Banca Internacional de Pagos pasó el día de ayer en Toledo. A mediodía fué obsequiado con un banquete íntimo y por la noche, a su regreso a Madrid, se le ofreció por el señor Wais una comida en el Ritz, a la que asistieron numerosas personalidades de la economía española.

completo asegurados; ni un solo momento se interrumpió en las Centrales el trabajo, a pesar de que hasta hoy por la mañana no se conoció el acuerdo de que la huelga no se extendía a esta clase de servicios.

Constantemente estuvieron preparados equipos de ingenieros industriales que pudieran colaborar con el personal técnico de las Empresas para asegurar de manera permanente los servicios.

Como habrá podido observarse, en los hoteles y restaurants no abandonó el personal sus servicios, y al conocerse la imposición de huelga a los cafés y bares, hemos creído conveniente que acompañara también el de las tabernas, establecimientos excluidos de los acuerdos societarios.

El Gobierno aprecia el esfuerzo realizado para su publicación e informar al público por «A B C» y «El Debate», periódicos que han visto coronados sus esfuerzos por un éxito brillante, tanto en su parte informativa como en la venta y reparto, y como nota complementaria también debe hacerse constar que, tanto en la Presidencia, como en los ministerios y el Gobierno civil, durante todo el día se presentaron numerosas personas y colectividades ofreciendo su concurso desinteresado para cuanto se creyese necesario, prestando al Poder público un concurso que denota la reacción ciudadana producida contra el movimiento ilegal y la misma huelga general acordada por los elementos societarios.

Empero, como la mayor parte del personal también acude a presentarse, confío que dentro de unas horas habrá cesado la anomalía. Serenamente, el Gobierno obrará como lo exigen las circunstancias y la situación, desarrollando una táctica para contrarrestar a los perturbadores propósitos de algunos elementos, a cuyo efecto adoptará las precauciones convenientes, aunque confía que los manejos de los que quieren prolongar la huelga se estrellen ante la actitud de la mayor parte de la masa obrera y ante la repulsa bien exteriorizada de la opinión pública.

EL OPTIMISMO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Una caracterizada personalidad, refiriéndose a la sensación de tranquilidad, confianza y optimismo con que el elemento oficial observó el desarrollo de los acontecimientos registrados ayer, y conociendo de los sentimientos que abraja el presidente del Consejo, ha manifestado que, aparte los motivos de la declaración del movimiento, pudo apreciar que el pueblo de Madrid tomaba la situación un poco al margen, como lo prueba la animación que pudo observarse en todo momento, sin que se produjera ningún incidente a pesar de los pronósticos formulados.

La normalidad en Madrid fué completa, observándose aglomeraciones de público en las calles sin ningún incidente, observada esta circunstancia por el propio general Berenguer, que paseó por la tarde con su hija.

EL JEFE DEL GOBIERNO PASEA POR LAS CALLES

El general Berenguer paseó ayer en automóvil, acompañado de su hija Anita, desde las cuatro a las seis de la tarde.

Después se encerró en su despacho oficial, donde permaneció trabajando hasta primera hora de la noche.

Recibió a los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Economía. También acudió al ministerio del Ejército el ministro de Estado, que regresaba del Guadalperal, y todos permanecieron reunidos con el presidente cerca de dos horas.

El día de ayer en Madrid

LOS TRANVIAS CIRCULAN Y LOS ESTABLECIMIENTOS SE ABREN.—LAS FUERZAS OCUPARON LOS LUGARES ESTRATEGICOS

MADRID.—Esta mañana comenzaron a salir los tranvías a la hora ordinaria. También comenzaron a abrirse los establecimientos.

Momentos después, la Guardia civil, que había recibido órdenes especiales de la Dirección general de Seguridad, hizo cerrar los establecimientos de vinos y licores.

Desde primera hora de la mañana, los alrededores de Madrid fueron ocupados estratégicamente por fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería, que establecieron sus núcleos en diferentes puntos, saliendo algunas patrullas, que recorrían las demarcaciones y se incorporaban nuevamente a sus puestos, después de haber ejercido vigilancia por determinados lugares.

EN LA CASA DEL PUEBLO. UN MANIFIESTO

Durante la mañana hubo gran concurrencia en la Casa del Pueblo. La impresión era que a primera hora de la tarde se reanudaría el trabajo, siguiendo de este modo las indicaciones de los miembros directores de la huelga.

La Junta administrativa de la Casa del Pueblo dirigió un manifiesto a los dependientes de comercio haciendo constar que una vez realizada la protesta por los hechos acaecidos el viernes pasado, reanudarán el trabajo normalmente.

PIDIENDO LA LIBERTAD DE LOS DETENIDOS

Esta misma Junta administrativa de la Casa del Pueblo visitó al director general de Seguridad, del cual solicitó la libertad de los detenidos estos últimos días.

El general Mola contestó a los comisionados que iría concediendo la libertad de dichos detenidos con arreglo a resultados del estudio de cada caso.

Agregó el general que había algunos detenidos por motivos que para nada se refieren a la huelga general.

SE CIERRAN LA UNIVERSIDAD Y LA FACULTAD DE MEDICINA

Esta mañana los estudiantes acudieron a la Universidad y a la Facultad de Medicina, como de ordinario. Pero a medida que iban llegando se encontraban con que dichos Centros docentes estaban cerrados por disposición de las autoridades universitarias.

Todos los alumnos a medida que se iban enterando, desfilaron sin promoverse ningún incidente.

La impresión que existe, es que las clases no se reanudarán hasta el miércoles o jueves próximos.

LAS ACTUACIONES DEL JUZGADO

Durante todo el día de ayer y la mañana de hoy, el juez de guardia realizó algunos trabajos, tomando declaración a numerosos detenidos que habían sido puestos a disposición de la Dirección general de Seguridad.

A primera hora de la tarde fueron trasladados a la Cárcel Modelo algunos de los detenidos, quedando a disposición del Juzgado.

Se decía hoy que sería muy probable el nombramiento de un juez especial para que entienda en todo lo relacionado con motivo de la huelga. Los detenidos enviados a la Cárcel son sesenta y dos.

ENTIERRO DE UNAS VÍCTIMAS

El entierro de las víctimas de los sucesos desarrollados el pasado viernes en la plaza de Cánovas se verificó a las dos de la tarde de hoy.

Asistieron, además de las personas de las familias, comisiones de las Sociedades de Carpinteros de taller y Canteros y algunos miembros de la Federación local de la Edificación. En total, unas veinte personas.

Las Sociedades respectivas han costeado la diferencia que existe entre una sepultura de tercera y una de segunda, temporal.

A esta misma hora se enterró también en el cementerio de la Almudena el cadáver del obrero Alvaró León, muerto el pasado sábado en el Hospital de la Princesa a consecuencia de un accidente de trabajo en unas obras que se están realizando en el paseo del General Martínez Campos.

A DAR CUENTA DE LAS MEDIDAS ADOPTADAS

Anoche acudieron al Ministerio de Fomento todos los directores generales de los departamentos de Abastos, que celebraron una breve reunión con el ministro. Todos ellos dieron cuenta al ministro de las medidas que se habían adoptado con motivo de la huelga y de los preparativos que se habían hecho en cuanto a cada uno de ellos efectaba.

LAS HUELGAS DE FERROVIARIOS

El ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas.

A preguntas que le hicieron los informadores, contestó el ministro diciendo que, en efecto, se había declarado en huelga el personal de los talleres de la Compañía del ferrocarril del Oeste de

La huelga general en Barcelona

UN MANIFIESTO DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS INVITANDO A LA HUELGA GENERAL

BARCELONA.—Al amanecer el día de hoy ha sido repartida profusamente una hoja suscrita por el Comité de la Federación local de Sindicatos Unicos de Barcelona.

Está redactado este manifiesto en términos violentísimos y en él, como protesta por los sucesos acaecidos en Madrid, que son calificados en tonos extraordinariamente enérgicos, se invita a la huelga general de todos los oficios, a excepción solamente de los gremios de artículos de primera necesidad y los del ramo de Sanidad. Se anuncia que la Prensa de Barcelona no saldrá hoy, lunes, por la tarde, ni mañana, martes, por la mañana.

En el manifiesto hay un párrafo dedicado a los estudiantes, pidiendo su concurso para la protesta y excitándoles a que no entren en clase.

También hay un párrafo del problema de los Sindicatos, y se dice que el gobernador civil se niega a reconocer al Sindicato Unico del ramo de Transportes por complacer al señor Foronda, que se opone a ello.

Se agrega que una vez hecha la protesta por los sucesos de Madrid, la Federación local de Sindicatos Unicos de Barcelona seguirá indefinidamente en huelga hasta conseguir que las autoridades reconozcan al Sindicato Unico de Transportes, con carácter oficial.

Se acusa como responsable de ello al gobernador civil, general Despujols.

Termina el manifiesto con vivas a la huelga general, a la Confederación General del Trabajo y al comunismo libertario.

EL REPARTO COMENZO ANOCHE.—LOS ESTUDIANTES SE UNEN A LOS OBREROS Y PROMUEVEN ALGUNOS INCIDENTES

El reparto de este manifiesto comenzó anoche, a la salida de los espectáculos, donde el público pudo enterarse de que el lunes se declararían la huelga general.

Un grupo de tres o cuatro obreros, de los respectivos Sindicatos, ocupando taxis y automóviles particulares, fueron circulando las órdenes correspondientes. Se produjeron algunos incidentes.

Estos comenzaron a registrarse en la Plaza de la Universidad, donde desde las ocho de la mañana

España y una parte de la Compañía del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Ha sido—agregó el ministro—por solidaridad con la huelga pasada de cuarenta y ocho horas, ya que ayer estos obreros, por ser domingo, no pudieron demostrar esta solidaridad. Yo, al menos—dijo el ministro—, no le doy otro motivo ni gran importancia.

EL ALCALDE, SATISFECHISIMO

El alcalde, al recibir a los informadores, les dijo que se hallaba satisfechísimo por la terminación tan satisfactoria que había tenido el conflicto. Luego dió cuenta de los servicios de abastos durante el día de ayer.

LA TRANQUILIDAD ES COMPLETA Y LOS SERVICIOS SE HAN REANUDADO

La tranquilidad durante el día de hoy en esta corte ha sido absoluta.

Los obreros que no han trabajado se han dedicado a pasear en actitud pacífica. La mayoría de los obreros se han reintegrado a sus trabajos con toda normalidad y como de ordinario.

Solamente continúan en huelga los empleados de los talleres de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y del Oeste de España; pero este paro no ha trascendido al público.

El conflicto, pues, en Madrid, al parecer, puede darse por totalmente terminado.

reimó extraordinaria animación, habiéndose unido a los obreros grupos nutridos de estudiantes que, formando uno muy compacto, comentaban el hecho de que no fuera tan rápida la paralización, atribuyéndose este hecho a la circulación de los tranvías, que no daba la sensación de paralización absoluta en la ciudad que la organización obrera quería ofrecer.

SE CIERRA LA UNIVERSIDAD

Estos grupos circulaban por la Plaza de la Universidad y alrededores. Como los estudiantes dejaron de entrar en clase, después de dada la hora, el rector dispuso que fueran suspendidas las clases y se cerraron las puertas del Centro docente a las diez y media de la mañana.

ALBOROTOS E INCIDENTES —PARALIZACION DE TRANVIAS

Los grupos formados por los obreros y estudiantes, promovieron algunos alborotos. Estos alborotos comenzaron con los propósitos de interceptar la circulación de tranvías. A las intimidaciones que los grupos hacían a los conductores, éstos contestaban que no tenían orden de parar. Los grupos entonces comenzaron a romper cristales, colocar distintos objetos en las vías y etcétera.

Entre los objetos que colocaban en las vías del tranvía, figuraban con preferencia de los grupos, adoquines.

UN AUTOBUS INCENDIADO —VARIAS CARGAS

Los grupos resolvieron luego paralizar el servicio de autobuses que tienen su salida de la plaza de la Universidad. Uno de estos autobuses, fué incendiado. Igualmente hicieron con un automóvil particular, por negarse el conductor a parar sin recibir la orden consiguiente del pasajero, propietario del coche. El pasajero descendió del vehículo, siendo objeto de grandes imprecaciones por parte de los grupos.

Llegaron varias parejas de caballería de Seguridad que dieron algunas cargas sobre los grupos.

LOS GRUPOS SE DEDICAN A HACER PARAR TRANVIAS Y COCHES.—ALGUNOS INCIDENTES

Los grupos se dirigieron luego a la Plaza de Cataluña. A la entrada de la Rambla obligaron a los viajeros de los tranvías a que descendieran de los coches. Los viajeros se apearon y los coches fueron apedreados. Intervino la fuerza, que cargó nuevamente contra los manifestantes.

Mientras se desarrollaban estos incidentes, las fábricas y talleres de la ciudad iban cerrando sus puertas, pues las de los lugares extremos de ella lo habían hecho a primera hora de la mañana, siguiendo la invitación del manifiesto.

La suspensión de la circulación del tránsito rodado fué absoluta.

LAS TROPAS, ACUARTELADAS

Las tropas estuvieron acuarteladas y las fuerzas de la Guardia civil patrullaron por toda la ciudad, así como también las fuerzas de Seguridad.

Los tranvías que circulaban iban ocupados por tres guardias civiles.

En muchos puntos de la ciudad los «taxis» y automóviles, por negarse sus conductores a parar, fueron apedreados. Los incidentes cesaron a la una de la tarde.

ES VOLCADO E INCENDIADO UN AUTOBUS

En el paseo de Gracia fué volcado e incendiado un autobús, sin que el hecho pudiera ser evitado por la ausencia de la fuerza pública.

En la calle de Urgel, en el cruce con la de Provenza, se promovieron también algunos incidentes, en los que intervino la fuerza pública. Los grupos apedrearón algunos autobuses y vehículos particulares. En el referido lugar tienen su punto de partida los autobuses del Hospital de Santa Cruz y del desvío hacia Sans y los autobuses de una Empresa particular.

Los viajeros, a medida que iban llegando a la calle de Urgel y se enteraban de que los coches no partían, abandonaban aquel punto. Cuando se hallaban en aquel lugar todos los coches, marcharon a las cocheras, donde quedaron encerrados.

Los coches de la línea de la estación del Norte y los de la barriada de Las Cortes no salieron a prestar servicio.

UN INCIDENTE.—UN AGENTE DE LA POLICIA HERIDO

En una parada de coches, mientras se desarrollaban estos incidentes, cruzó un coche celular que conducía al Palacio de Justicia a los presos que habían de comparecer en las vistas anunciadas para hoy.

Un grupo de obrero y estudiantes invitó al conductor del coche a parar, mientras otro grupo intentaba hacer lo mismo con unos «taxis» cercanos.

Intervino la fuerza de Seguridad, que practicó algunas detenciones. Los obreros reclamaron su libertad.

En aquel momento descendió del vehículo un agente de Policía apellidado Torre, que intervino para practicar las detenciones consiguientes. Se entabló una disputa entre los obreros y el policía y éste recibió un bofetazo en la cara que le produjo una lesión de poca importancia. En un automóvil fué trasladado al Hospital Clínico.

Los agentes de la autoridad dieron entonces una carga, resultando un obrero herido, que presentaba algunas contusiones en la cabeza. También fué curado en el Hospital Clínico.

También resultó herido en estos sucesos un chófer de Policía, apellidado Vázquez, de una herida en la cabeza, producida por un ladrillazo.

EN LA FACULTAD DE MEDICINA.—SE SUSPENDEN LAS CLASES

En la Facultad de Medicina se dieron a primera hora de la mañana las clases con toda normalidad. Pero a las nueve y media de la mañana se produjeron algunos incidentes entre los escolares que se negaron a entrar en clase.

Después de las diez y media se suspendieron las clases.

Los estudiantes, unidos a los grupos obreros, se dirigieron a las calles de Serría y Cortes, con el propósito de detener la circulación de algunos tranvías que todavía continuaban prestando servicio.

Unos estudiantes rompieron las cuerdas de los «trolleys».

Se dieron algunas cargas por la fuerza pública.

Las líneas 58 y 59 suspendieron su servicio. A los pocos momentos todos los tranvías se retiraron a las cocheras. A partir de aquel momento, once de la ma-

fiara, quedó interrumpida por completo la circulación.

LOS GRUPOS OBLIGAN A CERRAR AL COMERCIO

En la plaza del Angel y en la plaza de Cataluña los grupos de estudiantes y obreros obligaron a cerrar al comercio.

En Teléfonos se trabajó hoy con gran actividad.

En otros puntos también obligaron los grupos a cerrar distintos comercios. El cierre es general.

EN LA CALLE DE LAS CORTS

En la calle de las Corts se produjeron algunos incidentes con motivo de querer parar los grupos unos tranvías y unos autobuses que circulaban.

Los conductores se negaron a ello y fueron increpados y rotos algunos cristales de los vehículos.

A los cinco minutos de comenzar los incidentes llegaron algunas parejas de la Guardia de Seguridad, al mando de un teniente. Fueron recibidas estas fuerzas a silbidos. Se dieron algunas cargas, disolviéndose los grupos.

Los tranvías que los huelguistas deseaban parar se retiraron a las cocheras.

EN LA RONDA DE SAN ANTONIO

También en la Ronda de San Antonio se produjeron algunos incidentes, resultando algunas personas heridas. Los grupos de huelguistas rompieron algunos cristales de distintos vehículos a ladrillazos y pedradas.

EL PARO EN LOS MUELLES

Los obreros ocupados en el muelle en la carga y descarga de buques se vieron obligados a parar mediada ya la mañana por falta de carretillos eléctricos. También los obreros de los diques tuvieron que abandonar el trabajo. A las dos de la tarde el paro era absoluto en los muelles.

En una fábrica de cervezas situada en la calle de Sepúlveda fueron rotos todos los cristales por los grupos de obreros y estudiantes.

EN EL PARALELO

Un grupo de huelguistas se trasladó al Paralelo esgrimiendo grandes estacas, destrozando completamente los cristales de un tranvía que aún no se había retirado de la circulación. Hubieran agredido sin duda al conductor y cobrador de no intervenir en aquel momento la fuerza pública, que dió una carga.

UN HERIDO

En el Dispensario de la Ronda de San Pedro fué auxiliado el joven de quince años Antonio Galvin, que resultó herido durante una carga dada por los guardias de Seguridad en la calle de Roger de Flor. Presentaba lesiones de poca consideración.

DICE EL GOBERNADOR A LOS PERIODISTAS

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les preguntó si habría periódicos hoy, y los informadores le contestaron que no, porque los obreros se habían retirado de los talleres, secundando de este modo el movimiento.

Seguidamente el gobernador dijo a los periodistas que no podían decirles más que lo que estaban viendo. "Esta mañana marchaba todo bien y he podido convencerme al asomarme a uno de los balcones que dan a la Plaza del Palacio. Después he podido ver a algunos carros que se retiraban de la circulación. Realmente no sé a qué es debido el movimiento. Claro es que uno de los motivos, sin duda, es el conflicto de los transportes; pero si a esto se debe el movimiento, debo decirles que ya había yo entrado en negociaciones para resolverlo."

Se le preguntó si había muchos detenidos y contestó negativamente.

UNA REUNION

A mediodía se reunieron en el Gobierno civil los gobernadores militares de Tarragona y Barcelona, el magistrado señor Márquez Caballero y el gobernador civil.

Este último fué interrogado por los periodistas, pero no facilitó referencia alguna de la reunión.

El alcalde ha convocado a los tenientes de alcalde a una reunión,

en la que se trató de la forma de garantizar el abastecimiento de la población.

El gobernador ha solicitado del capitán general que los choferes de los servicios militares puedan conducir los tanques de gasolina. El capitán general ha accedido a la petición del gobernador.

FOR LA TARDE Y LA NOCHE

Esta tarde, la animación en el Paralelo era verdaderamente extraordinaria. Entre algunos grupos de obreros se comentaba favorablemente el movimiento.

Los teatros y espectáculos en el Paralelo secundaron también el paro. Se suspendieron en Olimpia los entrenamientos de Paulino Uzcudun para el match con Primo Carnera.

Las Ramblas presentaban un aspecto tristísimo. El paro era absoluto.

LOS HUELGUISTAS PENETRAN EN UN RESTAURANT Y QUEMAN MESAS Y SILLAS.—DISPAROS.—ALGUNOS HERIDOS

Poco después de la seis de la tarde, un nutrido grupo de huelguistas penetró en un restaurant y apoderándose de las mesas y de las sillas las sacó a las Ramblas donde las prendió fuego.

Las gentes huían. También lo hicieron los huelguistas, que fueron perseguidos por la fuerza pública. Sonaron algunos disparos, resultando herido un guardia llamado Luis Fernández que presentaba una herida de arma de fuego, de carácter grave.

Igualmente resultó herido el periodista Juan Rodríguez. Resultaron así mismo heridas otras muchas personas, pero no se ha podido precisar el número ni averiguar sus nombres, porque la mayoría de ellas se retiraron a sus domicilios para curarse. Otras fueron asistidas en distintas Casas de Socorro.

Los grupos de huelguistas recorrían en manifestación el Paralelo obligando a cerrar a algunos cafés y bares que habían permanecido abiertos.

EN LOS ALREDEDORES DE LA UNIVERSIDAD

En los alrededores de la Universidad se promovieron esta tarde también algunos incidentes. Los guardias dieron algunas cargas y sonaron varios disparos.

Resultaron dos heridos. Uno de ellos se llama Pedro Castellví, que pasaba por aquel lugar y resultó con una herida de arma de fuego, penetrante por la espalda, de pronóstico grave, y el otro, Juan Barelló, con una herida de pronóstico reservado.

EN LA PLAZA DE CATALUNYA

En la plaza de Cataluña un grupo de mozaibetes, unos siete u ocho, se apoderaron de diversos objetos en un establecimiento que hallaron abierto y los sacaron a la calle, rociándolos con petróleo y dándoles fuego.

Acudió una pareja de la Guardia civil, que disolvió al grupo de incendiarios.

Con este motivo se produjeron algunos incidentes. Acudieron más fuerzas y se dieron algunas cargas, en las que resultaron algunos heridos leves.

PARA PROCLAMAR EL ESTADO DE SITIO

Según nuestras noticias, en Capitanía General se ha reunido todo el Estado Mayor, estudiando lo necesario para la proclamación del estado de sitio en caso necesario.

El infante don Carlos se mostraba contrariado esta tarde.

Mañana no aparecerán periódicos. Unicamente lo harán el órgano jaimista y el órgano catalanista.

VUELVE A RECIBIR A LOS PERIODISTAS EL GOBERNADOR

El gobernador civil recibió esta noche por dos veces a los periodistas.

Se le preguntó por éstos si el movimiento se había extendido a los pueblos de la provincia, y contestó que no lo sabía aún, pero que creía que no.

Según nuestras noticias, en Hospitalet y Corella, sí.

Se le pidieron los nombres de los detenidos y dijo que éstos ascendían a doscientos cincuenta, pero entre ellos se hará una selección, con objeto de poner en libertad a aquellos contra quienes recaigan los cargos menores.

Dijo que las noticias que él tenía hasta las once de la noche eran que durante las distintas cargas dadas por la fuerza pública habían resultado algunos heridos.

El Gobierno ante los sucesos

UNA REUNION

MADRID.—Cuando el presidente del Consejo llegó al ministerio del Ejército, de regreso de Palacio, fueron avisados los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

La reunión de ministros terminó a las nueve y media de la noche. Los periodistas interrogaron al señor Matos a la salida, el cual se limitó a decir:

—¿Pues qué voy a decir a ustedes, si ya saben lo que hay?

El general Marzo dijo que en Madrid se había restablecido la normalidad y de Barcelona—añadió—ya conocen ustedes todas las noticias. Hay huelga general, pero con pocos incidentes. El paro se ha extendido a todos los oficios. No hay funciones en los teatros. Pero la tranquilidad es completa. Esta mañana hubo algunos incidentes de poca importancia motivados, la mayoría de ellos, por la interrupción de los servicios de tranvías.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL BERENGUER

A las diez de la noche, abandonó el general Berenguer el ministerio del Ejército. Dijo a los periodistas que ya sabía que estaban enojados con él por no haberles facilitado noticias estos días. Pero se excusó, diciéndoles que ya comprenderán que en estos casos es mucho más acertado actuar que hablar. Además, las manifestaciones se hacen a veces cuando los nervios no están

muy bien, y en estas circunstancias pueden dar lugar las manifestaciones a interpretaciones erróneas. Hablo de los pasados sucesos, especialmente los desarrollados el viernes pasado, que han tenido repercusión en Barcelona con la huelga general de hoy, y manifestó que a su juicio, la situación se normalizaría en Barcelona para mañana, pasado ya el período de veinticuatro horas de protesta. Hizo resaltar el presidente la energía con que el Gobierno ha procedido en esta ocasión.

Luego se refirió a los sucesos de Barcelona y dijo que se habían registrado algunos incidentes, pero de poca importancia.

Un periodista le dijo que esta tarde, según noticias, había habido algunos tiros, y el presidente dijo que sí, pero que, afortunadamente, se restableció la calma al poco tiempo. Agregó que durante estos tiros resultó herido un guardia.

Volvió a manifestar que creía que la tranquilidad se restablecería para mañana, y agregó que en Valladolid se había solucionado satisfactoriamente el conflicto de tipógrafos, y que se habían iniciado negociaciones para resolver el de la madera y el de los metalúrgicos.

Se le interrogó acerca de si los obreros de la Compañía del ferrocarril de Madrid-Zaragoza-Alicante se habían declarado en huelga, y el presidente dijo que, en efecto, habían dejado de entrar al trabajo algunos, pero que esperaba que se solucionaría en breve.

Terminó manifestando que mañana se celebrará Consejo de ministros, ordinario.

NOTICIAS DE LA FIESTA DE LOS TOROS

EN BARCELONA

BARCELONA.—El domingo se celebró en la plaza Monumental la anunciada corrida de novillos, lidiándose seis de Garciliano Pérez Tabernero las caudrillas de Carnicerito de Méjico, Luciano Contreras y Domingo Ortega.

Los dos primeros espadas estuvieron regulares.

Ortega, superior en uno (oreja), que había brindado a Uzcudun, y mediano en el otro.

Acto de clausura

La Exposición nacional de Horticultura

MADRID.—Ayer tarde se verificó la clausura de la Exposición Nacional de Horticultura, cuya celebración ha constituido un verdadero éxito.

Por la mañana, de doce a una y media, dió un concierto una banda militar.

A la clausura asistieron distinguidas personalidades.

Salamanca

Pidiendo la derogación de unos planes de estudios

SALAMANCA.—En la cátedra de Fray Luis de León se celebró una asamblea de catedráticos que se vió muy concurrida.

Se acordó solicitar del ministro la derogación de los planes de estudios propuestos por los señores Callejo y Torro, por estimarlos ilegales.

En la Academia de Bellas Artes

Para la provisión de una vacante

MADRID.—Se ha reunido la Academia de Bellas Artes para cubrir la vacante por fallecimiento de don Anibal González.

Empataron a votos don Amós Salvador y don Antonio Flores.

Volverá a reunirse la Academia el lunes.

DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

MADRID.—El ministro de Gracia y Justicia, al recibir hoy a los informadores les dijo que al Consejo de mañana lleva el decreto relativo a la cuestión de alquileres.

EN LA PRESIDENCIA

El general Berenguer recibió numerosas visitas, entre las que figuró la del gobernador civil de Santander.

UNA CONFERENCIA

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia el señor Alcalá Zamora, versando sobre «La lucha por la impunidad».

UNA NOTA DE ESTADO

En Estado han facilitado a la Prensa una nota oficiosa dando cuenta de que en el Brasil los heridos por el bombardeo del «Baden» continúan atendidos convenientemente y que todos mejoran a excepción de nueve que continúan en estado grave. El expediente de responsabilidades está a punto de terminarse y en breve llegará a este Ministerio.

Notas palatinas

El presidente informa al Rey de los sucesos de estos días

MADRID.—A las seis de la tarde de hoy regresó a Madrid en automóvil, procedente de la finca de Guadalperal, el Monarca.

Próximamente a las siete llegó a Palacio el general Berenguer, el cual manifestó a los informadores que iba a dar cuenta al Rey de los sucesos desarrollados estos últimos días y que han tenido repercusión en Barcelona.

Se le preguntó si había huelga de ferroviarios y dijo que hasta el momento no tenía noticia a este respecto.

A las ocho de la noche abandonó el presidente el regio alcázar, diciendo a los informadores que no tenía nada nuevo.

Se le preguntó si los movimientos de estos días en Madrid y Barcelona habían tenido repercusión en provincias, y dijo que no.

—Tan sólo ha existido la repercusión en Barcelona, cuyas noticias ya conocen ustedes.

Conflictos sociales

En las minas de Puertollano el paro es total

EN GRANADA

GRANADA.—Se han declarado en huelga en esta población todos los obreros del ramo de la construcción y los metalúrgicos. Se dice que a éstos se unirán los de las obras municipales.

EN PUERTOLLANO

CIUDAD REAL.—Comunican de Puertollano que el paro en aquellas minas es absoluto.

EN VALENCIA

VALENCIA.—El pasado domingo se celebró una asamblea de obreros de la madera, acordándose continuar el paro. Se teme que a éstos se unan otros obreros de distintos ramos.

EN OVIEDO

OVIEDO.—El pasado sábado, numerosas mujeres recorrieron las calles de Sama pidiendo pan para sus hijos.

Una comisión visitó al alcalde para solicitar recursos.

El paro continúa y existe la impresión que, de no solucionarse en breve, secundarán el movimiento todos los mineros de Asturias.

EN VALLADOLID SE ANUNCIA LA HUELGA GENERAL

VALLADOLID.—Se anuncia para en breve una huelga general. Se han tomado medidas por las autoridades para evitar el conflicto.

Ha ingresado en la cárcel El autor de un atentado

TOKIO.—Después de cometido el atentado contra el primer ministro, el detenido, acusado de autor, ha ingresado en la cárcel.

El primer ministro continúa mejorando notablemente.

Otras noticias del extranjero

UNA DIMISION

PARIS.—Ha dimitido el ministro de Gracia y Justicia, y se ha ofrecido la cartera que la ha aceptado, al senador señor Chéron.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES

VARSOVIA.—El resultado definitivo de las elecciones en ésta ha constituido una gran victoria para el grupo político del mariscal Pilsudski.

MAS VICTIMAS

LYON.—Esta mañana, después de grandes trabajos, han sido extraídos los cadáveres de tres mujeres y tres bomberos que perecieron a consecuencia del derrumbamiento provocado por una explosión en Saint Jean.

También ha sido extraído el cadáver de una niña.

continúan realizándose trabajos, por creerse que entre los escombros hay todavía más víctimas.

Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros INCENDIOS - ACCIDENTES - TRANSPORTES

Capital social 2.000.000 de pesetas Domicilio social: SAN SEBASTIAN - Garibay, 15 Esta Compañía solicita representant'e activo y competente para los Ramos de Incendios y Accidentes, para Santander y su provincia. Dirigirse por escrito, con referencias, a la expresada Compañía, Apartado de Correos 116, SAN SEBASTIAN.

NOTICIAS Y SUCEOS

Atropella una camioneta a un carro y resultan varias personas heridas

LOS ACCIDENTES DE TRABAJO

En la clínica de urgencia de la calle de la Enseñanza se asistió ayer por accidentes de trabajo a las siguientes personas:

Juan Sánchez Martín, de veinticuatro años; de una contusión en el hipocondrio derecho y erosiones en la mano y en la rodilla izquierda.

Paulino Martínez Arrabal, de treinta y cuatro años; de una contusión en la cadera izquierda.

Vicente Herrero Ortega, de diecisiete años, botero de oficio; de una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

PEQUEÑAS COSAS

En la Casa de Socorro se curaron igualmente el domingo y ayer lunes de cosas sin importancia mayor:

Isabel Tornero de la Gándara, de veinticuatro años; de una herida contusa en la región frontal, a consecuencia

Se alquila local

para garaje u almacén. Informará Vicente Herrera: BAR «EL CENTRO», Santa Clara, 3.

cia de una caída en la calle de Cisneros.

Antonia Martínez Santillán, de veintidós años; de una herida contusa en la región superciliar izquierda y erosiones en la mejilla del mismo lado.

Maria Espinosa Carlos, de doce años; de una herida contusa en la cara interna del labio inferior, producida por una patada. El suceso tuvo lugar en la calle de San Simón (Travesía).

Mariano Novato González, de cincuenta y cinco años; de la fractura del radio izquierdo por su tercio superior, a consecuencia de una caída.

Manuel Márquez Olivares, de veintidós años, carretero de oficio; de una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha. Al dar una bofetada.

EN EL PUENTE DE LAS PRESAS

El domingo, ya de noche, venía hacia la capital la camioneta de esta matrícula 4490, conducida por Fermín Romano Pardo, de veintitrés años. Al llegar al puente de Las Presas quedó deslumbrado el conductor por los focos de otro coche, yendo a chocar la ca-

Cantabria-Lars

El día 7 de diciembre, excursión a MADRID (seis días). Informes e inscripciones: Paseo de Pereda, 29 entr. camioneta contra un carrito tirado por un burro, que también venía para la población, y que guiaba Gabriel Varo-

na San Miguel, de veintisiete años.

De resultados del fuerte encontronazo dió vuelta el carro, saliendo lanzadas las personas que iban en él, familiares del Gabriel Varona.

Trasladadas a la Casa de Socorro de Santander, se prestó la necesaria cura:

A Pilar Varona San Miguel, de veinticuatro años, de contusiones erosivas en la frente y mejilla derecha, labio superior y hombro y rodilla derecha.

Elena David Varona, de nueve meses, de contusiones erosivas en la frente y epistaxis.

Eliseo Varona San Miguel, de sesenta y cinco años, de contusión, con hematoma, en la región occipital y erosiones en la pierna izquierda.

Serafina Tramullo García, de veinticinco años, de gran excitación nerviosa.

Gabriel Varona San Miguel, de veintisiete años, de contusiones en la región lumbar.

Todos los heridos, por fortuna ninguno de gravedad, fueron trasladados a sus domicilios.

Del suceso se cursó el oportuno parte.

CHORIZOS A... LA SOMBRA

Ingresarán hoy en la cárcel, a cumplir quince años, los conocidos «chorizos» Domingo Quevedo Ruiz y Luis Ruiz Rodríguez Alonso, detenidos por agentes de la Policía de esta plantilla.

CEREROS HERIDOS EN UNA CANTERA

Cuando se encontraban sacando piedra en una cantera inmediata a la playa de Suances varios obreros, se produjo un desprendimiento de tierra y piedra, alcanzando a Martín Abeldúa Asolega y a Argimiro Ruiz Gómez, de cincuenta y veinte años de edad, res-

Prenios baratísimos. Calzados inmejorables en crepé y suela, en EL DOS DE MAYO. Puerta la Sierra, 2.

pectivamente, ambos vecinos del barrio de Cortiguera, en dicha villa.

Resultó el primero con la fractura de la pierna izquierda por su tercio inferior y el segundo también con la fractura de la muñeca izquierda, de cuyas lesiones fueron asistidos de primera intención por el médico titular de Suances.

Siguientemente fueron trasladados en un automóvil a su domicilio y del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

IMPRESOS DE LUJO «EDITORIAL MONTANESA» SAN JOSE, 19

NECROLOGICAS

DON NEMESIO GOMEZ PALACIO

En la iglesia parroquial de Quevedo se oficiarán solemnes honras fúnebres, el próximo lunes, día 24, en sufragio del alma de este bondadoso señor, fallecido el 16 del actual a los 72 años de edad, confortado con los auxilios espirituales.

El caballero fallecido gozaba de generales simpatías y grandes respetos, conquistados en una vida ejemplar.

A su viuda doña Concepción Fuente Fernández; a sus hijos, buenos amigos nuestros; hijas políticas y demás familiares, la sincera expresión de la parte de dolor que tomamos en el que les abruma.

De los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA, rogamos el recuerdo de una oración por el descanso eterno del alma de don Nemesio González Palacio, que g. de D. h.

DON ROGELIO RUIZ ZORRILLA

Confortado con los auxilios espirituales falleció ayer en Parballón el respetable señor don Rogelio Ruiz Zorrilla.

Laborioso y honrado, que consagró su larga vida a la práctica del bien, el señor Ruiz Zorrilla contaba con grandes simpatías y afectos.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia la sincera expresión de nuestro pésame.

DON FRANCISCO MIRONES

Ayer falleció en nuestra ciudad don Francisco Mirones Pérez.

Hombre de una gran actividad y una clara inteligencia, el señor Mirones consiguió que su nombre, tanto en la esfera de los negocios como en los demás órdenes de la vida, fuese pronunciado con respeto y apreciado en su justo mérito.

La muerte de este respetable vecino será muy sentida en la ciudad, donde gozaba de simpatías y arraigo.

Su director espiritual don José María Aldasoro; su esposa doña Amelia de la Colina; hijos don José, don Angel, don Santiago, don Bernardo, don José Honorio, doña Julita, doña Celinia, doña Rosario y doña Clotilde; hijos políticos don José Martínez, don Urbano Vélez, doña Carmen Laguno y doña Concha González Villeta; hermanos don Bernardo y doña Lucía y los demás familiares saben que en el dolor que estos momentos sufren tomamos una parte muy sincera.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de don Francisco Mirones.

D.ª FLORINDA GONZALEZ RIANCHO

El día 13 del mes en curso falleció santamente, en Casar de Periedo, esta anciana venerable, siendo su muerte sentidísima.

Doña Florinda González Riancho Muñoz, viuda del que fué notable médico señor Quintanilla, hizo, a su paso por el mundo, todo el bien que pudo, virtudes excelsas que habrán recibido el galardón supremo que Dios reserva a los justos.

Porque sea así, nuestras oraciones. Y a cuantos lloran la muerte de la dama aludida, el pequeño consuelo de que les acompañamos, de todo corazón, en el dolor que sufren.

Vino Cacho

todo-técnico fosfatado. Tónico reconstituyente. Cura la anemia, escrofulismo, debilidad general.—Farmacia y Laboratorio CACHO.—Torrelavega.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos recamos RIOS. Calderón, número 17.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venas Principales farmacia del mundo.

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA VINOS FINOS DE MESA FELIX GARCIA Depósito para Santander y su provincia: ISABEL LA CATOLICA, número 3. Teléfono 3134.

SOLUCION BENEDICTO



Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL.

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis.

No irrita el intestino como la creosota.

EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA)

Bolsas y Mercados.

| DE MADRID | DIA 15 | DIA 17 |
|--------------------------------------|--------|--------|
| Interior, serie F | 69 70 | 69 60 |
| » E | 69 75 | 69 60 |
| » D | 70 00 | 69 75 |
| » C | 70 00 | 69 75 |
| » B | 70 00 | 69 75 |
| » A | 70 25 | 69 75 |
| » G y H | 70 00 | 69 75 |
| Amortizable 1928, 3 % | 69 25 | 69 25 |
| » 4 % | 85 60 | 86 00 |
| » 4,50 % | 90 00 | 90 00 |
| Amortizable, 1920, F | 00 00 | 90 30 |
| » E | 00 00 | 90 30 |
| » D | 00 00 | 90 30 |
| » C | 90 50 | 91 30 |
| » B | 90 50 | 90 30 |
| » A | 90 50 | 90 30 |
| 1917 | 00 00 | 85 25 |
| 1926 5 % | 99 00 | 99 75 |
| 1927 (c. i.) | 83 25 | 83 00 |
| 1927 (s. i.) | 99 85 | 99 85 |
| 1929 | 99 75 | 98 60 |
| Bonos oro de Tesorería, 6 por 100 | 149 00 | 000 00 |
| Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100 | 00 00 | 88 00 |
| Idem id. 5 por 100 | 98 60 | 98 20 |
| Hidrográfica del Ebro, 6 por 100 | 100 00 | 00 00 |
| Idem id. 5 por 100 | 00 00 | 00 00 |
| Cédulas | | |
| B. Hipotecario 4 por 100 | 93 00 | 93 00 |
| Idem id. 5 por 100 | 97 70 | 97 60 |
| Idem id. 5 1/2 por 100 | 00 00 | 102 13 |
| Idem id. 6 por 100 | 112 00 | 112 00 |
| Banco de Crédito Local, 6 por 100 | 97 50 | 97 60 |
| Id. 5 y medio por 100 | | 89 85 |
| Id. 5 % (Interprovinc.) | | 81 25 |
| Acciones | | |
| Banco de España | 599 00 | |
| B. Hispano-Americano | 00 00 | |
| B. Español de Crédito | 420 00 | |
| Banco Central | 600 00 | |
| Tabacos | 229 60 | |
| Duro-Felguera | 100 00 | |
| Azucarera | 60 00 | |
| Telefónica (preferentes) | 108 50 | 108 75 |
| Norte | 600 00 | 549 00 |
| Alicante | 000 00 | 000 00 |
| Monopolio de Petróleos | 125 00 | 124 00 |
| Petrolillos | 51 26 | 51 50 |
| Hidroeléctrica Española | 000 00 | 000 00 |
| Alberches | 000 00 | 108 00 |
| Explosivos | 10 02 | 10 01 |
| Chades | 000 00 | 027 00 |
| Obligaciones | | |
| Azucarera (sin estamp.) | 00 00 | 00 00 |
| Alicantes, primera | 333 00 | 332 00 |
| Nortes, primera | 00 00 | 69 75 |
| Asturias, primera | 00 00 | 00 00 |
| Norte, 6 por 100 | 000 00 | 101 50 |
| Asturiana Minas, 1919 | 100 25 | 000 00 |
| Idem id. 1920 | 100 50 | 000 00 |
| Idem id. 1926 | 00 00 | 00 00 |
| Idem id. 1929 | 99 69 | 00 00 |
| Ponferrada, 6 por 100 | 00 00 | 00 00 |
| Fábrica de Mieres | 00 00 | 00 00 |
| Telefónicas, 5 y medio | | 00 00 |
| Francos, París (máxim.) | | 34 50 |
| (mínimo) | | 31 49 |
| Libras (máxim.) | | 42 63 |
| (mínimo) | | 42 55 |
| Dóllars (máxim.) | | 8 78 |
| (mínimo) | | 8 76 |
| Marcos (máxim.) | | 2 095 |
| (mínimo) | | 2 095 |
| Liras (máxim.) | | 45 95 |
| (mínimo) | | 45 95 |
| Francos suizos (máxim.) | | 170 20 |
| (mínimo) | | 170 20 |
| Belgas (máxim.) | | 122 50 |
| (mínimo) | | 122 50 |

| BARCELONA | DIA 15 | DIA 17 |
|-------------------------------------|--------|--------|
| Interior (partida) | 69 90 | 69 85 |
| Amortizable, 1920, part. | 90 60 | 90 40 |
| » 1917 | 85 90 | 85 90 |
| » 1926 | 99 50 | 99 75 |
| » 1927 (c. i.) | 83 20 | 83 15 |
| » 1927 (s. i.) | 00 00 | 99 75 |
| » 1929 | 99 69 | 100 00 |
| Acciones | | |
| Norte | 109 75 | 109 60 |
| Alicante | 102 10 | 000 00 |
| Andaluces | 00 00 | 00 00 |
| Explosivos | 200 00 | 200 50 |
| Chades | 626 00 | 626 00 |
| Petrolillos | 10 20 | 10 20 |
| Telefónica (preferentes) | 108 65 | 108 65 |
| Obligaciones | | |
| Nortes, primera | 69 75 | 69 85 |
| Idem 6 por 100 | 00 00 | 101 50 |
| Asturias, primera | 69 25 | 69 25 |
| Valencianas, Norte | 100 50 | 100 00 |
| Alicantes, primera | 70 15 | 70 15 |
| Idem 6 por 100 | 102 75 | 102 75 |
| Andaluces, 1.ª, 3 % fijo | 52 25 | 52 00 |
| Idem 8 por 100 | 90 00 | 90 00 |
| Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas) | 67 25 | 67 00 |
| Transatlánticas 5 1/2 1925 | 93 20 | 00 00 |
| Idem 6 por 100, 1920 | 00 00 | 00 00 |
| Idem 6 por 100, 1922 | 100 50 | 00 00 |
| Idem 6 por 100, 1923 | 80 00 | 000 00 |
| Surias, 7 por 100 | 050 00 | 00 00 |
| Id. 6 por 100 (Bonos) | 009 00 | 000 00 |
| Francos (París) | 34 15 | 34 60 |
| Libras | 42 20 | 42 65 |
| Marcos | 2 07 | 2 095 |
| Dóllars | 8 68 | 8 78 |
| Francos suizos | 168 40 | 170 20 |
| Francos belgas | 121 20 | 122 50 |
| Liras | 45 50 | 45 95 |
| Florines | 60 00 | 60 00 |

CAJAS

REGISTRADOR
DE 22 CURSOS
FRANCO PORTES
MUY INTERESANTE
PARA SIGUENTES REVENEDORES
GRANDES DESCUENTOS
Ap. C-GASTELLEN



ESTUFAS - CALIENTA PIES



SIEMPRE LISTOS, LIMPIOS, HIGIENICOS
2 1/2 % extra contra este recorte 31 Julio 1931
Validez hasta
DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

Préstamos Hipotecarios

Hasta 50 años, interés 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.—Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Rás, 5.—Teléfono 16-06.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Reserva absoluta y rápida tramitación.



¡No deslumbrar!

Las excursiones nocturnas son encantadoras, pero... Todo automovilista sabe que con mitigar la luz de los faros se disminuye peligrosamente la visibilidad, sin lograr evitar a los demás los inconvenientes del deslumbramiento.

Las nuevas lámparas PHILIPS DUPLO resuelven felizmente el problema: una simple conmutación permite inclinar hacia abajo el haz luminoso conservando la misma intensidad

"Mejor que nunca"

Las lámparas PHILIPS DUPLO de luz diurna permiten al automovilista marchar con perfecta seguridad durante la noche. Se aplican a cualquier coche sin necesidad de modificaciones

PHILIPS LAMPARAS DUPLO

SANTANDER FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Crédito Local de España, 9 por 100, a 97,59 por 100; pesetas 15.000.
ACCIONES
Sociedad Electra de Viesgo (viejas), a 735 pesetas una; acciones 10.
Idem idem de idem (idem), a 756 pesetas una; acciones 10.
OBLIGACIONES
F. C. Asturias, primera, 3 por 100 a 69 por 100; pesetas 7.500.

DE BILBAO ACCIONES

Banco de Bilbao, a 2.170.
Banco de Vizcaya, A, a 1.860, y B, a 460.
Banco Hispano Americano, a 245.
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a 512,50.
Idem del Norte de España, a 549.
Idem Vascongados, a 660.
Electra de Viesgo, a 730.
Altos Hornos de Vizcaya, a 170.
Petróleos, a 123.

EL TIEMPO

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL (OBSERVATORIO DE SANTANDER)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 759,2.
Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.
Temperatura máxima de ayer, 15,2.
Idem mínima, 10,6.
Viento dominante en las 24 horas, Oeste.
Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.
Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²), 9,2.
Estado general del tiempo deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy:

Los dominios del Canadá están sometidos al influjo de una extensa perturbación atmosférica y otra, también extensa, se halla entre la península del Labrador y las islas Británicas.

Las presiones altas forman una estrecha zona, que partiendo de Islandia va a las islas Británicas y se interna en el Centro de Europa. Otro núcleo de altas presiones reside sobre la península Ibérica.

Se inicia en el golfo de Vizcaya un pequeño núcleo perturbador, que carece hasta ahora de importancia.

En las islas Británicas, Alemania, Suiza y Checoslovaquia, se observan muchas nieblas. En el golfo de León y en el de Génova el viento sopla con bastante fuerza.

En España se mantiene el buen tiempo y baja la temperatura. La máxima de ayer, en nuestra Península, fué de 25 grados en Barcelona y la mínima de hoy ha sido de 2 grados bajo cero en Salamanca y Teruel. En Santa Cruz, la máxima fué de 23 grados y la mínima de hoy ha sido de 14. En Madrid, la máxima fué de 17 y la mínima de hoy ha sido de 3 grados.

Tiempo probable hasta el día 18 a las siete horas:

Cantabria y Galicia, tiempo de aguaceros; Centro y Extremadura, buen tiempo, nieblas; Cataluña y Levante, vientos fuertes del cuarto cuadrante y tiempo inseguro; Andalucía, buen tiempo.

Rutas aéreas: De Burdeos a Coruña el tiempo tiende a empeorar, con vientos de unos 20 kilómetros de fuerza del segundo cuadrante en Francia y del tercero en las costas de España, nubes de mil metros de altura y lluvias que pueden aumentar; el tiempo será mejor en las costas portuguesas, pero se producirán nieblas.

Agricultura. Sólo son probables las lluvias en la zona cantábrica.

Navegación marítima: En el Cantábrico, Golfo de León, golfo de Génova y mar Balear habrá marejada.

R. Presmanes Dentista

Puente, número 1 duplicado, principal.

Diamante
El mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos tontos son preferidos por los paladares más delicados

Información marítima.

El domingo por la tarde salió para Habana y Centro América el trasatlántico "Oroya"

PRUEBAS DE CASON

En la Capitanía del puerto se recibió ayer el siguiente telegrama, procedente de San Sebastián:

«Partíciple, para conocimiento navegantes, que los días 20 al 22 del mes actual se verificarán en la playa de Deva pruebas de cañón en dirección al mar.»

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

- «Cabo San Vicente», de Barcelona, con carga general.
«Otterhounds», de Thames Haven, con benzol.
«Cabo Quintres», de Barcelona, con carga general.
«Capricho», de Gijón, con carbón.
«Joaquina», de Bilbao, con carga general.
Despachados:
«Porto», para Musel, con carga general.
«Cabo San Vicente», para Bilbao, con idem.
«Peña Rocías», para Port Talbot, con mineral de hierro.
«Joaquina», para Bilbao, con carga general.
«Everilda», para Muros, con cemento.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 1,32 m. y 1,54 t.
Bajamares: 7,51 m. y 8,12 t.
Coeficientes: 85 m. y 89 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península:

Del Observatorio Central: «Se inicia una pequeña borrasca en el golfo de Vizcaya. Existe otra en el de Génova. Vientos fuertes de la región Norte en el golfo de León, en el de Génova, en el mar Balear y en el Canábrico. El tiempo va a empeorar. Algunas nieblas en el centro de España.»

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 768. Termómetro, 14. Viento Sur flojito. Mar rizada. Cielo cubierto y lloviznoso. Horizontes chubascosos.»

ENTRADA Y SALIDA DEL «OROYA»

A las dos de la tarde del domingo entró, procedente de Liverpool, este trasatlántico inglés, quedando amarrado a la boya de la Compañía.

Con carga general, correspondencia y 195 pasajeros, salió a las cuatro y media con rumbo a los puertos de Habana y Centroamérica.

PARA ASUNTO QUE LE INTERESA

En el detall de esta Comandancia de Marina se interesa la presentación del inscripto, folio 204-928, Idefonso José Oporto Torre, para notificarle un asunto que le interesa.

EL «CRISTOBAL COLON»

Según cablegrama recibido en la Casa consignataria, el «Cristóbal Colón», que salió de este puerto el día 2, de Gijón el 3 y de Coruña el 4 del actual, ha llegado sin novedad a la Habana el sábado, día 15 del actual, a las ocho de la mañana.

MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:

«Peña Rocías», en viaje a Port Talbot. «Peña Labra», en viaje de Plymouth a Cardiff.

Vapores de Luis Liaño:

«José», en viaje de Swansea a Baginoli. «Esles», en Valencia. «Cantabria», en viaje de Penhart a Huelva.

Vapores de Angel Pérez:

«Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Santander.

De Francisco García:

«Magdalena R. de García», salió de La Calera el 11 de noviembre para Middlesbrough.

«Rita García», llegó el 17 de noviembre a Middlesbrough. Procederá a Blyth.

Vida Obrera

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, y hora de las seis en primera convocatoria y seis y media en segunda, en nuestro domicilio social, Santa Clara, 8 y 10, piso primero.

Como los asuntos a tratar son de sumo interés, se ruega la asistencia.—La Directiva.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA EDITORIAL MONTANESA S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más delicada edición bibliográfica - Fotograbado

Talleres y Oficinas : : : : San José, 19

Apartado 62 - Tel. 15-55 SANTANDER

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Compañía de Antonio Pino.—A las seis y media y a diez y media: «Doña Hormigay».

Gran Cinema.—A las siete y a diez y media: «Revista Paramount» y «Amor audaz» (últimas exhibiciones) y «Si, no tenemos bananas», canción.

Salón Reina Victoria.—De siete a diez: «Tejados de vidrio», y una cómica.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «Amor y champagne» (sonora) y «Elegía» (drama en dos partes).

Sala Narbón.—De siete a diez de la noche, fémica: «Radiante juventud», y una cómica.

Pabellón Narbón.—De seis y media a once y media: «Amor al vuelo», y una cómica.

Cine Frontón.—Sección continua de seis y media a once y media: «La novia de hierro».

Cinema de Bonifaz.—De seis a diez: «El cuarto poder», y una cómica.

Vinos de Rodero

LOS MEJORES DE MESA

Vino corriente, Valdepeñas y Blanco.

SERVICIO A DOMICILIO SANTA CLARA, 9.—Tel. 3236.

Publicidad ECONOMICA CLASIFICADA POR SECCIONES

A CINCO CENTIMOS CADA PALABRA

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

NEUMATICOS para Citroen, consultad precios en la Agencia, Muelle, 26. Garaje Vallina.

EN EL COMERCIO «La Mar», Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

VENDEN automóvil Nash, 10 HP., cerrado, estado nuevo. Talleres Galdona, Magallanes, 37.

CASA PACO. Grandes fantasías abrigos señora, desde 6 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

VENDO una cantidad de envases de huevos, vacíos, y varios muebles. Arcillero, 15.

ELEGANTE gramófono portátil, ortofónico, con discos, se vende. Informarán, San Simón, 19, tienda.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Cantera nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24, de Astillero.

AMASADORAS panadería, nuevas y seminuevas. Taller mecánico. Calle Madrid.

MUEBLES.—Armarios luna, barnizados, desde 100 pesetas. Comedores, gabinetes, aparadores, armarios, mesas, más barato que nadie, Casa Ríos. Exposición, talleres, San Simón, 3.

QUEDAN 250.000 metros cuadrados de espléndidas praderías, próximas estación Orejo (Santander). Escribir a «Pusa», Apartado 103. Bilbao.

VENTA de una conducción interior «Citroen», B.-14, seminueva, en Sarón. Leoncio Fernández.

VENDO piso primero, espacioso, llave en mano, 14.000 pesetas; otro 7.500, rentando 12 duros. Bar, traspaso, 4.000 pesetas. Burgos, 22, primero, Agencia.

Mundo, Teléfono 1227. COCHES y camionetas de ocasión, todos modelos, vgn-de Garaje Vallina.

AVICULTORES. Alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER Apartado 185. BILBAO

Representante: José María Barbosa. Cisneros, 7, se.

VENDO o alquilo casa con agua, huerta, pie carretera estación, cerca Torrelavega.

SE VENDEN de 35 a 40 metros cúbicos de madera de nogal en tablones de 10 cm. grueso, seco de 2 a 3 años; y de 90 a 100 m. cúbicos de madera de castaño en gruesos de 10 cm., seco de 8 a 10 años; y madera de haya en cantidad grande. Para informes, dirigirse a Manuel Maza. Gibaja (Santander).

NUEVO TALLER de reparaciones de relojes y gramófonos, dotado de todos los adelantos modernos, con personal especializado; composuras económicas y garantizadas. Se construyen y re-tornan alhajas. «Al Todo de Ocasión». La Casa de los Relojes. Tableros, 3.

Compras

CITROEN, en mal estado, se compran en la Agencia, Muelle, 26. Garaje Vallina.

PERRITO, se compraría, raza enana. Informes: H. Montaña, Compañía, 22, de 11 a 1 y 3 a 5. A. Medán.

Alquileres

ALQUILO piso amueblado Doctor Madrazo, 2.

SE ALQUILA entresuelo, céntrico y amplio, acabado de reformar. Informan Alsedo Bustamante, núm. 6, portería.

ALQUILO piso segundo. Calderón, 19.

Traspasos

TRASPASO bar, muy céntrico, con pisos o sin ellos.

Se desean huéspedes, buen trato, económico. Razón periódica.

AVISO.—Traspaso tienda de comestibles, 5.000 pesetas; bar completo, 4.000; carbonería, con 800 clientes, 5.000. Vendo casa, 58.000 pesetas; otra, 125.000; otra, 98.000, y otra, 55.000, buena renta. Tratar, Burgos, 22, primero, Agencia.

Empleos

PORTERA se ofrece, buenas referencias. Informes, Administración.

SE NECESITA criada, buena presencia, inútil presentarse sin referencias. Castellar, 1, 3.º

Enseñanza

COMERCIO PRACTICO Contabilidad. Cálculos mercantiles. Francés, Inglés. Correspondencia. Mecanografía. Caligrafía. Preparación Bancos. Precios módicos. Tableros, 4, tercero (antes Blanca, 15).

Profesoras en parles

AURORA G. VALBUENA Profesora en parles. Hospedaje para embarazadas. Puente, 2, tercero.

GRATUITAMENTE

ofrecemos a la elección de los afortunados

1.000 FONOGRAFOS

O

1.000 APARATOS de T. S. F.



a título de propaganda a los mil primeros lectores que encuentren la solución exacta que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones.

Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres flores:

R . . A L . . A C . A . . L

Adjuntar un sobre, poniendo claramente el nombre y la dirección.

NOTA: La correspondencia para el Extranjero debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

Enviad este anuncio completo a los
Establecimientos "INOVAT" Servicio N.º E 15
38, Rue du Vieux-Pont-de-Sèvres. BILLANCOURT (Seine) FRANCIA

Aviso al público

CASA MARTINEZ
Muebles nuevos.
Más barato, nadie. Para evitar
dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 6

ACUMULADORES

WILLARD

Estación servicio Delco Remy y Bosch

ISAAC SANTIAGO
RIBERA (ANTIGUO ATENEO)
Santander.

Representante en Torrelavega:
ABEL BOLADO

Royalty

Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. Servi-
cio a la carta y por cubiertos.
Elegante salón para bodas,
banquetes y té.

Conciertos tarde y noche.
Plato del día:

Canelonni Bolognesa.

HERNIADOS (quebrados)

Se acabó el sufrir para vosotros, ahora que podéis debéis curaros

EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES ES UN HECHO CONSUMADO

Después de treinta años de constantes pruebas y profundos estudios, la tan conocida y acreditada «CASA TORRENT» ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares. Es una verdadera joya que nadie supera ni superará: es la creación perfecta y dominante que **no tiene imposibles**, «que vence siempre cuando todo lo demás fracasa», curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y «sin entorpecimiento de ninguna clase». Es el ideal de todos los ideales, «que no lleva trabas ni tirantes engorrosos»; que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto «que se tiene hernia ni que se lleve aparato». Es la perfección sublime que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En bien de vuestra salud, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no ya aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, quien, mediante su notable invento, quiere transformaros en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como antes de estar quebrados. Acudid, pues, a visitarle, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Colosía, 1), únicamente el viernes próximo, día 21 del corriente.—NOTAS: Dicho especialista estará en Bilbao el día 22 en el Hotel Maroño.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA: Fajas medicales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, evitar y curar las hernias umbilicales; las relajaciones, los abortos, todos los descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc., etc., conservando siempre la perfecta línea de la juventud.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. CASA TORRENT

TALLERES ELEC-
TROMECANICOS **MORA**
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIE-
SEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. Ptas. 1,35 tubo encarnado.—En farmacias y droguerías.—Agente general: N. SALLES, Apartado 199.—BARCELONA

Repte. en Santander: JULIAN PINAL, Vista Alegre, 5.

De venta: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., y demás importantes farmacias y droguerías.

TRES FORMULAS DEL VERDADERO

Jarabe del Prof. Ernesto

PAGLIANO

(De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimidos

Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.

Excelente depurativo.

Rechazad las imitaciones.

Agentes para España:

J. Uriach y C.ª, S. A. -Bruch, 49; Barcelona



Facturas - Sobres
Tarjetas de visita

Editorial Montañesa

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

- » «ALFONSO XIII», el 28 de noviembre.
- » «CRISTOBAL COLON», el 24 de diciembre.



Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para HABANA: Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.

Para VERACRUZ: Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

- El vapor «OROYA», 16 de noviembre 1930.
- El » «ORCOMA», 30 de noviembre de 1930.
- El » «ORITA», 14 de diciembre de 1930.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS), es de pesetas 555,25 (QUINIENTAS CINCUENTA Y CINCO PESETAS Y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 34-41. Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



Puertochiqueñas

¡HA MUERTO LA FOCA!

El domingo último, por la mañana, fué mucha gente a la Estación de Biología Marítima a ver la foca que Alejandro Barrera, el hijo de Chomi, había cogido con el arte de pescar; pero la foca había muerto. Muchas gentes nos han preguntado cómo pudo la tripulación de la motora «Luisa» tomar a bordo el ejemplar mamífero marino.

Nos dicen los tripulantes, que estando con el boliche largado a tres millas de Norte-Sur, con el Cabo Mayor, vieron una cosa extraña por fuera de los corchos, que una o dos veces se caló, se sumergió, en una de ellas quedó en uno de los senos que hace el paño. Entonces notaron que era una foca. Algunos de los tripulantes, por haber navegado en las regiones polares del Norte, se decidieron a recogerla con el redeño, trayéndola a Puertochico y depositándola en la Biología.

¿Cómo se produjo el fenómeno de venir a estas latitudes? No hay fenómeno alguno. Otras embarcaciones, ese mismo día, vieron otras focas tomando distinta dirección. Lo que ocurre, es que esta familia mamífera se expatria, viéndosela muchas veces en los ríos. Como nadan magistralmente, se sumergen con gran facilidad; viven ora en el agua, ora en tierra. Esta es la foca común.

La foca, cuya descripción biológica ha servido de base a los alemanes e ingleses, es para ellos, el «Cane Marino», el ternero marino de los franceses, el selkin de los escoceses. Estos mamíferos están muy extendidos en los mares del Norte y también por Alemania. Los caracteres del grupo que representan se hallan en la dentadura, que consiste en tres incisivos en la mandíbula superior, dos en la inferior, uno canino en cada lado y cinco molares arriba y abajo, diferenciándose de los demás géneros por tener las primeras molares una sola raíz. La foca se distribuye por todas las regiones septentrionales del Océano Atlántico, incluso todo el mar Glacial, hasta la parte occidental de España. ¿Entonces, qué?

Hemos consultado con un docto en Biología, le hemos preguntado por qué ha muerto la foca. Este señor, todo amabilidad, nos ha dicho que este mamífero marino vendría lesionado de alguna de las extremidades; no se concibe—dice citado señor—siendo la foca una especie nadadora, y de gran marcha, que quedara aprisionada tan sencillamente. La hemos cuidado como ejemplar viviente, pues nuestro entusiasmo era retenerla viva, el recipiente no es todo lo que precisa un parque zoológico, salía la foca de la piscina; pero se conoce que no tenía el suficiente ambiente; esto es todo.

—¿Qué—le preguntamos—, cuándo tendremos un acuario en condiciones?

—Más vale no hablar de esas cosas. Proyectos existen, terrenos también. ¡Quién sabe!

Y cuando veníamos por el muro de Puertochico, con ganas de escribir estas cuartillas, el inteligente catedrático se despidió de nosotros con ese carácter afable que todos los sabios tienen.

Así, pues, ¿por qué no recordar a aquel sabio naturalista e inmortal montañés que siempre le tendremos en la memoria, a don Augusto G. de Linares?

En fin, ha muerto la foca,

Andrés Tamés

Vidas extrañas

Un filigranista de Avila cree haber descubierto el remedio para curar la tuberculosis

Allá, en un pintoresco pueblo de la sierra de Avila, vive uno de los pocos artistas que ya quedan de la Filigrana, ese delicado encaje de metales que tantas maravillosas bellezas produce. Su nombre es Jesús Pacheco Vázquez y el del pueblo en que reside, Piedrahita.

Sabíamos esto por una amable carta de felicitación que nos dirigió a cierta revista con motivo de un artículo en ella publicado. Y averiguamos más. Averiguamos que era uno de los maestros más notables en su exquisito arte y supimos por referencias las titánicas luchas políticas de su juventud rebelde. Pasaron unos meses sin tener más noticias de Pacheco hasta que un día recibimos de él una sensacional misiva: «Creo—nos decía—haber descubierto un remedio contra la tuberculosis. Y acudo a usted porque opino que los médicos deben conocerlo, por si de su estudio se deduce un beneficio para la humanidad doliente. Al menos en un caso, afirmo rotundamente que mi procedimiento ha dado un resultado satisfactorio: en el mio propio. Y ¿no podría hacerse extensiva la curación a los demás enfermos? Para mí es una cuestión de conciencia exponer públicamente lo acaecido en mi persona. Si usted quiere ocuparse de ello en la Prensa, estoy dispuesto a facilitarle cuantos detalles precise y a brindarme desinteresadamente a los médicos para que estudien cuanto quieran sobre mi...»

Confieso que al recibir esta carta me quedé asombrado. Pensé que podía tratarse de un loco. Pero después siguieron llegándome nuevas cartas de él, tan sensatas, correctas y sugestivas, que ya constituí también en mí un deber el publicar sus preocupaciones, aun sin creer ni dejar de creer en sus resultados, ya que sólo a los doctores en Medicina les compete juzgar y fallar estas cuestiones, en las que el periodista no tiene otra misión que ver, oír... y relatar.

Cuando yo pensaba en hacer un viaje a Piedrahita, he aquí que él se presenta en Madrid para una estancia rápida. El reportaje se pone a tiro. Hay que aprovechar los minutos. Hémos ya, frente a frente, al señor Pacheco y a mí en la terraza de un café.

—Mi vida es—comienza diciéndonos—ni más ni menos que la de un trabajador a quien la desgracia persigue. Desde los cuatro años tuve que ganarme el pan, fuera del hogar, con mi trabajo: primero, en tierras de Salamanca, ayudando a las labores del campo; luego, en lo que salía. A los siete años me llevaron mis padres a su lado; pero yo no pude acomodarme a vivir en su compañía. Mis escapatorias eran frecuentes. A los ocho años fui a vivir con un tío mio, que me empezó a enseñar el oficio de filigranista. Ello me era agradable y puse todo mi interés en el aprendizaje. Pero en aquella casa se me trataba mal y huí. Rodé mucho. Sufrí mucho. Explotación, palos, hambre. Y de todo ello saqué la consecuencia de que mi redención dependía de mí mismo. Quise ser libre. Aprendí lo mejor que pude el oficio y decidí trabajar por mi cuenta...

—¿Y la enfermedad?

—Siempre estuve enfermizo, pero entonces que necesitaba energías mi enfermedad se agudizó. Consulté con los médicos y me formularon el terrible diagnóstico: Mi mal no tenía remedio. Tuberculosis. Ingresé en el Ejército y lo primero que hicieron fué mandarme al Hospital y desde allí a mi casa, a esperar la Muerte...

—¿Qué hizo usted entonces?

—Me vi tan solo, tan abandonado, tan enfermo, que... pensé en casarme.

—¿Y se casó?

—¡Vaya si me casé! Tuve varias novias, pero me abandonaron por la enfermedad. Al fin encontré una mujer que, enamorada de mí como yo de ella,

quiso casarse por encima de todas las advertencias y prohibiciones.

—¿Qué pasó entonces?

—Entonces mi vida se hizo más difícil. Me establecí sin un céntimo. Con cuatro clavos empecé a trabajar para vender la obra—gemelos, pendientes, collares—a un maestro, que se quedaba con las ganancias... En aquella época laboraba ¡casi veinte horas diarias!, hasta que adquirí parroquia propia y mejoraron mis ingresos. Pero mi enfermedad, inexorable, seguía progresando. Los médicos creían que mi mal no tenía remedio y me dejaban por imposible... Unicamente un compañero me aconsejó el empleo de la hidroterapia... Y una noche de invierno me hallaba tan desesperado que salí a la terraza y me di un baño de nieve... Me fué bien, pero no tardé en agravarme más...

—Siga, siga contando.

—Entonces, ya casado, me di cuenta de la grave responsabilidad moral que tenía contraída. Me planté el problema de si los enfermos como yo tendrían derecho a traer hijos al mundo para ser también probables enfermos, y me convencí de que no. Por aquellos días empecé a manipular con ácidos: cloruros, cianuros, etc., y me pareció que mejoraba. Observé bien y noté que cuando doraba metales era cuando encontraba mayor alivio. Y ya, como medicina, repetía con frecuencia las aspiraciones de cianuro potásico asociado al oro, y cada vez fui a mejor, a mejor, hasta que volvieron a mí la alegría, las fuerzas, el bienestar; es decir, la salud.

—¿Cómo aspiraba usted el terrible veneno?

—En inhalaciones por la boca y por la nariz.

—¿No sufrió usted ninguna intoxicación?

—Sí, una vez tan sólo, pero fué porque tenía un flemón en la boca.

—¿Cómo se explica usted que ese veneno, que a los demás mata, haya podido curarle?

—No soy médico, ni entiendo de Medicina una palabra, pero tengo la evidencia de que por el procedimiento que, al azar, yo he empleado en mí, el bacilo muere o se neutraliza; poco a poco el organismo llega a tolerar la emanación del veneno, pero el microbio, no. Esta es mi creencia. Y me considero obligado a hacerla pública para que, quien deba y sepa, la compruebe científicamente. Yo sólo puedo hablar de mí y estoy seguro de vivir desde los veinte años gracias a ese sistema que, por mi oficio, sin buscarle, empecé a emplear.

—¿No ha vuelto usted a sentirse mal de nuevo?

—Algunas veces he notado opresión en el pecho y dificultad para respirar; enseguida he practicado las aspiraciones que le he explicado e inmediatamente han desaparecido aquellos síntomas.

—¿Siempre?

—Siempre!

—Al fin ¿tuvo usted hijos?

—A los dos años de casado, cuando mi salud estaba restablecida y creí, por consiguiente, que ya tenía derecho a ellos, nació el primero: Adonis, que hoy cuenta veinte años y goza de excelente salud, como sus otros tres hermanos.

—¿Y no le ha contado su caso a ningún médico?

—Sí, a dos. El uno no quiso atenderme y el otro me dijo que quizá fuera acertado; pero no se preocupó de más.

—¿Usted no tiene inconveniente en que los médicos estudien su caso?

—Ninguno. Es precisamente lo que deseo, por si de ello puede sacarse alivio o curación para los demás enfermos. Es más. Si después de muerto puede averiguarse el proceso de la tuberculosis y los factores que bayan po-



El doctor don Pascual De Juan Rodríguez, nombrado jefe de una de las clínicas de la Casa de Salud Valdecilla.

Idea en marcha

La vieja guardia orfeonista.

Reina gran entusiasmo entre los elementos que constituyeron el Orfeón Cultura para la celebración de una fraternal comida que sirva de pretexto para convivir unas horas recordando tiempos pretéritos.

El número de adheridos asciende ya a treinta, esperándose ver aumentada notablemente esta cifra, a juzgar por la excelente acogida que ha tenido esta idea.

La fecha de este acto se ha acordado fijarla para el día 30 del corriente mes de noviembre (domingo).

Se hacen activas gestiones respecto al local donde esta comida tendrá lugar, así como el precio del cubierto.

Se ruega a todos los amigos que tengan el propósito de concurrir, se apresuren a incluir sus nombres en la lista de asistentes con objeto de saber, lo antes posible, el número exacto de comensales.

dido atenuarla o hacerla desaparecer yo no tengo inconveniente en ceder mi cuerpo a una entidad médico-científica para que sobre él estudie la confirmación de mis sospechas. Todo ello con una sola condición.

—¿Cuál?

—Que no se originen gastos a mi familia o a mí. Soy pobre, ella vive de mi trabajo y no tengo derecho a saquearla. Yo no pido nada, ni deseo absolutamente nada, ni siquiera que mi nombre suene. No afirmo haber hecho ningún descubrimiento, porque no soy hombre de ciencia. Sólo puedo hablar de mi caso, y estoy seguro, segurísimo, de haberme curado empleando el sistema que le he referido. Creo un deber de humanidad exponerlo, por lo siendo la tuberculosis un azote terrible de la sociedad, se deben utilizar todas las posibilidades para combatirlos. Lo mismo que yo me he salvado, ¿no podrán salvarse otros muchos? A los médicos toca el estudiarlo. ¿No le parece a usted?

—Sí, señor; completamente de acuerdo.

El señor Pacheco Vázquez se despide. El tren que ha de retornarle a su tierra sale dentro de unos minutos. Y contento, optimista, con la tranquilidad del que ha cumplido un deber. Nadie en él denota la presencia de un hombre enfermo.

Sinceramente declaro que la conversación me ha dejado lleno de preocupaciones...

Luis LOZANO

(Reproducción reservada.)

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA «EDITORIAL MONTANESA», CALLE DE SAN JOSE, N.º 19.